

bb 75. fogadás a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztályán

t sz/sk-Lm -cz

1966. október 5.

heinz nauo, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és günter august, az ndk nagykövetségének tanácsosa, a gazdaságpolitikai osztály vezetője szerdán este a nagykövetség kereskedelempolitikai osztályán fogadást adott a német demokratikus köztársaság megalakulásának közelgő 17. évfordulója alkalmából. a fogadáson részt vett a magyar gazdasági élet számos vezető képviselője. m/mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

Lm

a bb-74. sz. hír /fogadás a csehszlovák.../
1. bek. végén kérjük pótolni:

jelen volt a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

..-

bb 76. csehszlovák pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

Lk-Lm -cz

1966. október 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására jan símek-nek, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága osztályvezetőhelyettesének vezetésével pártmunkás küldöttség érkezett budapestre ideológiai kérdések tanulmányozására. a küldöttséget érkezésekor darvasi istván, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese fogadta. /mti/

..-

- v é g e -

21.37/ju

-46-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. október 6.

bb 1. park a blaha Lujza téren - szerelik kandeljábereket - október 20-a körül indul meg a kereszteződésben a közúti forgalom

i hbj/hné-Lm vg

1966. október 6.

az emke-aluljárd nagycsarnokát ezekben a napokban már szinte megszállták a mesteremberek, asztalosok, mázolók, festők, üvegezők, dukkolók, burkolók, villanyszerelők, lakatosok, kőművesek. a fővárosi építéstechnikai vállalat dolgozóit a vitrinek helyszíni szerelésén dolgoznak, a közlekedés-építő vállalat villanyszerelői részlege az oldal- és a mennyezetvilágítást szereli, az országos szakipari vállalat a napokban lát hozzá a mennyezet festéséhez, a betonfödémét emfix-festékanyaggal vonják be, az em kőfaragó vállalat pedig már megkezdte a burkolást, az oldalfalakat hófehér márványlapokkal, alul fekete márványcsikkal fedik, a betonpadlót gránitlapokkal terítik le.

a blaha Lujza téren rendkívül tetszetős, modern formájú parkot alakítanak ki, mintegy ezer négyzetméter füves, parkosított terület lesz a téren, s ebbe építik be a csobogót, a szökőkutat. a tereprendezést követően a fővárosi kertészeti vállalat október második felében lát hozzá a parkosításhoz, s november közepére már teljes szépségében kibontakozik budapest új nagy parkja.

az utak betonalapozása befejeződött, amint a beton megköt, leterítik az aszfaltréteget is. a számítások szerint a kereszteződésben a végleges vonalakon október 20-a körül indulhat meg a közúti forgalom. szerelik már a közúti jelzőberendezéseket és lámpákat. az új forgalmi rend lehetővé teszi, hogy a rákóczi ut és nagykörut kereszteződésében a járművek mindennél kisebb ivben, jobbra is befordulhassanak.

a tér közvilágítása kapcsolódik a rákóczi uti fénytengelyhez. hét, egyenként 18 méter magas és öt egyenként 13 méter magas kandeljáberről higanygőzlámpák szórják a fényt. /mti/

..-
-1-

me

bb 2. áruházi tolvajokat ítéltek el

1 bc/hné-lm sr

1966. október 6.

Zsérczi József, 21 éves műszerész, budapesti lakos és fiatalkorú menyasszonya, ny. Gabriella, több alkalommal különféle ruhanemléket lopott budapesti áruházakban, üzletekben. az ellopott áruk nagy részét eladták, az értéket kapott pénzen szórakoztak, ingóságokat vásároltak. az egyik boltban, amikor szivacskaftot loptak, letelezték a tolvajokat. ny. Gabriella ezenkívül a vele együtt dolgozó M. Mária fiatalkorút rávette, hogy amikor lopni megy, segítsen neki.

a 2.-11.-12. körületi bíróság Zsérczi Józsefet kétévi, ny. Gabriellát másfélévi szabadságvesztésre, M. Mária nyelchónapi felüggesztett szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb 3. ultraviola fényt sugárzó rovarcsapdát szerkesztettek a pécsi főiskolán

vid ká/tm-lm -cz

1966. október 6.

a pécsi aranyhegyen ultraviola fényt sugárzó, automatikus rovarcsapdát állítottak fel. segítségével renékvül érdekes éjszakai zsákmányhoz jutnak a szakemberek. a készüléket Szalay László, a tanárképző főiskola mezőgazdasági tanszékének vezetője szerkesztette, technikusok közreműködésével. az ultraviola sugárzás hatással van ezekre a rovarokra, amelyek más hullámhosszúságú fényre közömbösek. szilvamolyt például közönséges rovarcsapdával csak elvétve tudnak fogni, míg az aranyhegyen felállított készülék tömegesen gyűjti be ezeket is. a pécsi főiskola által készített rovarcsapda határfokára jellemző, hogy volt olyan éjszaka, amikor több mint háromezer rovar ejtette foglyul az ultraviola fény. a csapdába különleges órát építettek be, amely egyfolytában két hónapig jár. óránként önműködően cseréli az üvegeket a gyűjtőtölcsér alatt és így a szakemberek pontosan meg tudják állapítani, hogy az éjszaka egyes óráiban milyen rovarok rajzottak. a sugárzás olyan erős, hogy a rovarcsapdát ellenőrző szakemberek éjjel is csak napszemüvegben kezelhetik a kék fényt árasztó készüléket./mti/

-2-

my

bb 4. jól vizsgázott az első magyar hagymaszedő gép

vid ká/tm-lm -cz

1966. október 6.

a hagymatermesztés gépesítése újabb fontos szakaszához érkezett: a makói Kossuth termelőszövetkezetben a szakembereknek bemutatták az első magyar hagymaszedő gépet. a mezőgazdasági gépkísérleti intézet és a kertészeti főiskola tudományos kollektívájának konstrukciója bármilyen univerzális erőgéppel vontatható. a betakarítás két menetből áll. az első szakaszban a gép két egymással szemben forgó tárcsával kifordítja a földből a vörshagymát és a renget hagyja száradni. a második szakaszban szállítószalag segítségével pótkocsira viszi fel a termést és zsákokba ömlesztli.

a sikeresen vizsgázott gép teljesítménye három-öt holdé hagyma felszedése egy műszakban - a talaj minőségétől függően. ez ötven ember nehéz fizikai munkájának felel meg. az új konstrukció mintasorozatának gyártását jövőre kezdik meg a makói gépgyárban./mti/

-.-

bb 6. az utóbbi öt év legjebb vadnyul-szaporulata a tiszamentén

vid ká/tm-lm -cz

1966. október 6.

szolnok megye nagy kiterjedésű mezőin, a tiszamenti erdészetekben szemlét tartottak a vadász társaságok. megállapították, hogy az őszi-téli vadászati idény jó eredménnyel kecsegtet. a vadnyul-szaporulat öt éve nem volt olyan jó, mint az idén. a fácánállomány legalább kétszerese a tavalyinak, csupán fogolyból van kevesebb. a nyul és a fácánállomány növekedése jelentős többletbetételhez juttatja a vadásztársaságokat. az idén ugyanis felértékelték az élő és a lőtt vad felvásárlási árát. az élő nyulért darabonként 40 forinttal, fácánért 20 forinttal fizetnek magasabb összeget. ez a körülmény az élővad-befogás növelésére serkenti a társaságokat. a tervekhez eddigi 9 helyett 12 óriás hálót feszítenek ki az apróvadak útjába. a vadarak emelése ösztönzőleg hat a mesterséges tenyésztésre is. az abádszalóki nimród vadásztársaság mellett jövőre a jászjákóhalmi béke vadásztársaság is megkezdí a mesterséges fácántenyésztést./mti/

✓ szerint

-3-

my

bb 5. még az idén műsorra tűzik az egy magyar nábob és a kárpáthy zoltán című új magyar filmeket

s/gg/s cz

1966. október 6.

a két jókai regény filmváltozatának felvételeit hetekkel ezelőtt befejezték; az egy magyar nábob és a kárpáthy zoltán című filmek azonban még nincsenek „bemutatásra kész” állapotban. a stúdió tájékoztatása szerint várkonyi zoltán rendező vezetésével a csoport a lumumba utcai műteremben a zenei felvételeken dolgozik és most készítik az utószinkronokat is. a két film a magyar filmgyártó vállalat egyik eddigi legnagyobb produkciója: több mint három ezer statisztát „mozgattak”, meg.

a kétrészes, színes film egy részletét porsonyban vették fel egy középkori kastélyban. itt játszódnak a kárpáthy kastélybéli felvételek. a dublőrök az öttusázókból kerültek ki. a főszerepekben csaknem valamennyi ismert budapesti színész láthatja a közönség. a film operátora hildebrand istván.

a filmet még az idén műsorra tűzi a mokép./mti/

bb 7. négy milliárd forint a fővárosi oktatásügy fejlesztésére

hi/g/s sr cz

1966. október 6.

a fővárosi tanács oktatási osztálya kiadványban összegyűjti az alsó- és középfokú oktatás fejlődésének tapasztalatait. eszerint az utóbbi öt évben több mint négy milliárd forintot költött a főváros a közoktatás céljaira. ebből 314 millió forint jutott az iskolai berendezések, felszerelések és szemléltető eszközök bővítésére, illetve korszerűsítésére, s mintegy 375 millió forint az új iskolák, intézmények, tantermek építésére. végeredményben öt esztendő alatt 1810 óvodai hely létesült, - jelenleg a hat éven aluli budapesti gyermekek körülbelül háromnegyed része óvodai közösségben nevelkedik, - 395 általános iskolai, 58 középiskolai tanteremmel gyarapodott az oktatási intézmények hálózata, s 500-zal növekedett a nevelőotthonokban gondozott gyermekek száma. a fejlődés figyelemreméltó bizonyotéka az is, hogy a tanácsok hatáskörébe tartozó budapesti iskolákban öt év alatt csaknem ötezerrel nőtt a pedagógus létszám.

/folyt.köv./

-4-



bb 7./ négy milliárd...../ 1. folyt./s

a tájékoztató füzet ismerteti a budapesti oktatásügy fejlesztésének további terveit is. megszüntetik például a korszerűtlen óvodákat, s új intézmények építésével - 1970-ig például csaknem 2500-zal - növelik a helyek számát, valamint a régiak átépítésével pótolják a kiesést.

az általános iskoláknál figyelemreméltó adat, hogy bár az utóbbi években 71 százalékkal csökkent az egy osztályteremre, és 3,7 százalékkal az egy-egy tanulócsoporthoz jutó gyermekek száma, a váltakozó rendszerű tanítás aránya azonban még mindig magas, körülbelül 50 százalékos. a következő években az általános iskolák is kedvezőbb feltételek közé kerülnek. 1970-ig ugyanis a tanulólétszám többtízezerrel csökken, s felépül 200 új tanterem. a napközi otthoni ellátásban részesülő gyermekek száma több mint tízezerrel növekszik öt év alatt.

a középiskolai hálózat fejlesztésével a középfokú oktatásban résztvevők - a nappali tagozatosok és a dolgozók középiskolájába járók - száma elérte a 120.000-et. az elsőosztályos gimnazisták több mint fele tanul ugynevezett tagozatos - közülük 73 százalék nyelvi jellegű - osztályokban. ezekben az egyes tantárgyak iránt különösen érdeklődő diákok az átlagosnál nagyobb tudást, készséget szerezhettek. a dolgozók középiskoláiban évente mintegy 8-9 ezer felnőtt érettségizik. ebben az oktatási formában nagy problémát jelent a lemorzsolódás: évente a beiratkozottaknak 26-28 százaléka marad ki az iskolákból tanulmányi nehézségek, vagy munkahelyi, illetve családi körülmények miatt./mti/

-5-

me

bb. 8. „távozzanak vietnamból az agresszorok!„ - újabb demonstrációk a vietnami nép mellett

1 di/hn/sr/gy/cz

1966. október 6.

újabb gyűlések, találkozók és más összejövetelek bizonyítják, hogy népünk a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hazafiak oldalán áll, helyesli és támogatja céljaikat, s a háfag emberiséggel együtt őszinte felháborodással bélyegzi meg az imperialista zsoldosok kegyetlenkedéseit, banditámadásait. napról-napra új fejezetekkel gazdagodik a hős vietnami nép iránti szolidaritás magyarországi krónikája; fiatalok és idősebbek a társadalom minden rétegének képviselői hallatják szavukat a jog, a törvényesség védelmében és sürgetik a konfliktus mielőbbi rendezését. ifjúságunk, amely az év első felében több mint tízmillió forinttal járult hozzá a háboru okozta károk enyhítéséhez most is demonstrációk sorozatán fogalmazza meg követelését: „távozzanak vietnamból az agresszorok!„ vietnam békéje, szabadsága, függetlensége mellett foglalják állást a dunaujvárosi, a szekszárdi ifju kommunisták és csak úgy, mint az új nemzedék rétsági képviselői, hangsúlyozták: csak a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front javaslatai alapján kerülhet sor a konfliktus békés rendezésére.

szenvedélyes szavakkal bélyegezték meg a johnson-kormány agressziós politikáját, a háboru lépcsőzetes kiterjesztésének amerikai terveit a nagykorúsi arany jános gimnázium lány- és fiukollégiumának lakói. ugyanakkor követelték a vietnami demokratikus köztársaság elleni légitámadások megszüntetését, a délvietnami nép önrendelkezési jogának tiszteletben tartását és őszinte együttérzésükről, támogatásukról biztosították az imperialista zsoldosok elleni küzdelem hőseit. a nyíregyházi járási földművesszövetkezetek szocialista brigádjai első tanácskozásuk fórumán tiltakoztak a békés vietnami falvakat és városokat pusztító légitámadások ellen. követelték: vessenek véget a lakások, kórházak, iskolák bombázásának, vonják ki az amerikai csapatokat és csatlósait délvietnamból, ismerjék el a délvietnami nemzeti felszabadítási frontot, s tegyék lehetővé, hogy a vietnami nép szabadon, maga döntson hazája sorsáról, jövőjéről. „szilárdan hiszünk a hős vietnami nép igazságos ügyének győzelmében„ - fogalmazták meg véleményüket az alberttelepi bányászok. a genfi egyezmények, a nemzetközi jog, az emberiség elvainei durva megsértése ellen emelték fel szavukat a zala megyei jogászok és a zalaegerszegi népfrent-bizottság tagjai, s a hazafiak igazságos ügye mellett tettek hitet a himodai dolgozó parasztek is. /mti/

-6-

8.14/-n

8x2 bel

h_e

bb. 9. újabb eredmények a hazai szilikózis-kutatásban

1 ma/gg/sr/gy/cz

1966. október 6.

a napokban lezajlott nemzetközi munkaegészségügyi konferencia egyik vezető előadásában dr. timár miklós professzor, az országos munkaegészségügyi intézet igazgatója ismertette a hazai szilikózis kutatás néhány legújabb eredményét. a kutatások arra a megállapításra vezettek, hogy a bányák, egyes üzemek levegőjében szálló por veszélyességét nem egyedül a kvarc-tartalom határozza meg. a kvarc károsító hatását ugyanis nagymértékben befolyásolják a kőzetekben vele együtt előforduló, vagy hozzákeveredő ásványi anyagok, főleg alumínium-szilikátok, egyes agyagfélék, vasoxid, stb. ha például a por 40 százalékban tartalmazott montmorillonitot, még 60 százalékos kvarctartalom sem okozott szilikózist, csak enyhébb megbetegedést, ugynevezett tárolási reakciót. hasonlóképpen a kaolinit is erős védőhatásnak bizonyult. mindkét anyag alumíniumszilikát. ezek a vizsgálati eredmények arra figyelmeztetnek, hogy a porártalmak megelőzésében a levegő szennyeződésének mértékén kívül nagy figyelmet kell fordítani a por összetételére is.

nem ismeretes még az a mechanizmus amellyel az említett ásványi anyagok védőhatásukat kifejtik. valószínűnek tartják, hogy rátapadnak a kvarcsemcsék felületére és ezzel védik meg a tüdőt az éles felületű kvarcsemcsék roncsoló hatásától.

a magyar kutatók eredményei, amelyek megegyeznek a legutóbbi években külföldön folytatott vizsgálatok megállapításaival, lényegesen módosítják a kvarctartalmu porok egészségügyi megítélését. természetesen további kutatások szükségesek még, hogy ki lehessen dolgozni a jelenleginél megbízhatóbb és differenciáltabb módszereket a por-veszély meghatározására és a porártalmak megelőzésére. /mti/

--

8.14/-n

8x2 bel

h_e

-7-

bb. 10. változások a gép- és gyorsíró iskolák első osztályának követelmény rendszerében - új vizsgaszabályzat lép érvénybe

1 vt/gg/sr/gy/cz

1966. október 6.

a gépiró- és gyorsíró iskolák első évfolyamában módosítják a jelenlegi követelményeket. ezzel kapcsolatban a művelődésügyi minisztérium illetékesei elmondták: a magasabb fokok eredményes oktatása azt kívánja, hogy a tanulók alacsonyabb hibaszázalékkal sajátítsák el a gyorsírás a gépirás alapkészségeit az első évfolyamban. a követelménymérséklés a gyorsírásnál lehetővé teszi a kiforrottabb, szabatosabb írás kialakítását, gépelésnél pedig ugyancsakódik nyílik a minőségi teljesítmény fokozására.

a most megjelent miniszteri rendelkezés szerint az első évfolyamban a szorgalmi idő végére elérendő követelmény gépirásból percnként legalább 40 szótag, másolása, gyorsírásból pedig percnként legalább 100 szótagos sebességű diktátum leírása és annak gépi áttétele. a tanulók eredményét az első tanév végén - az utolsó zárthelyi dolgozat alapján - a tantestület bírálja el. a második évfolyam befejezésekor a tanulók bizottság előtt tesznek záróvizsgát, amiről bizonyítványt állítanak ki részükre.

az iskola igazgatója a kétéves tanulmányi idő egy évvel való megrövidítését engedélyezheti azoknak a tanköteles koron túli hallgatóknak - elsősorban az érettségizetteknek - akik március 15-ig az első évfolyam követelményeinek valamennyi tárgyából legalább közepesen megfelelnek. a rövidített tanulmányi idő végén legalább közepes eredményt felmutató tanulók az oktatási év végén a második évfolyamosokkal együtt záróvizsgát tehetnek. azok a második évfolyamosok, akik az előírt minimumnál magasabb fokon is kívánnak vizsgálni - a vizsgaszabályzatban megszabott időben és módon - előrehozott záróvizsgát tehetnek. az itt sikerrel szereplők a tanév végén a nevelőtestület által meghatározott magasabb fokon vizsgázhatnak.

/folyt. köv./

8.16/-n

-8-

8.16.16.16

he

bb. 10. /változások a gép- és gyorsíró.... 1. folyt./ gy

az 1966-67-es oktatási évre beírt tanulókat már a miniszteri rendelkezésben foglaltak szerint bírálják el. kidolgozták a gépiró és gyorsíró iskolák új vizsgaszabályzatának tervezetét is. ezt a minisztérium megküldi a tanintézeteknek, s a pedagógusok véleményének, észrevételeinek figyelembe vételével állítják majd össze végső formában a vizsgaszabályzatot, amely még ebben az oktatási évben érvénybe is lép./mtl/

bb. 13. kétmillió négyzetméter plakát egy év alatt - a balatoni bécében is a legjobbnak bizonyult

1 sz/tné/vg/gy/cz

1966. október 6.

az offset-nyomdában készül az összes képes plakát, mindaz, ami többek között tudunkra adja, hogy az ország különböző tájain milyen nevezetességek találhatóak, közzéteszi a filmműsort, vagy éppen kiállításra, színházba invitál. az offset-nyomdában évente 600 féle plakátot nyomnak, s az átlagos példányszám négyezer. a 2 400 000 plakát nagy részével a hazai utcákon találkozhatnak a járókelők, de egy kisebbik részük külföldre is eljut, többnyire azért, hogy hírül adjanak egy-egy külföldön lezajló magyar vonatkozású eseményt, például árubemutatót, vagy magyar művészek vendégszereplését. fontos eszköze a plakát az idegenforgalomnak is és az ibusz itymódon is eljuttatja tájékoztatóit mindazokba az országokba, ahonnan vendégeket vár.

az offset-nyomda a napokban kapott bécéből egy oklevélet, amelyben közlik, hogy bécs város tanácsa az ibusz által kiadott balatoni plakátot - amely vízben álló, napbarnított fürdőruhás nőt, háttérben pedig a siófoki strandot és az egyik új szállodáépületet ábrázolja, a legjobb plakát címmel tüntetik ki. a plakátért a nyomdán kívül elismerő oklevéllel jutalmazták a tervező grafikusművészt, máté andrást is.

a plakátnyomda kiváló minőségű munkájára más országok is felfigyeltek már és a szovjet idegenforgalmi szervek például évente 10-12 olyan plakátot készíttetnek budapesten nagy példányszámban, amelyet 5-6 nyelvű felirással látnak el./mtl/

8.20/-n

-9-

8.20.20.20

he

bb 11. október 15-ig budapestre szállítják a két gázbontó berendezés utolsó készülékeit a hajócsabai gépjavítók

vid/lk/m/ki

1966. október 6.

a hajócsabai cementipari gépjavító vállalat dolgozója a pártkongresszusi versenyben olyan munka elvégzését is vállalták, amely nem tartozik az üzem profiljához. elhatározták, hogy a fővárosi gázművek bővítéséhez szükséges két földgázbontó berendezést sőrenkívül, október 15-ig elkészítik, a mintegy 4 millió forint értékű munkát úgy szervezték meg, hogy az egyes készülékeket fontossági és szerelési sorrendben, lehetőleg a határidők előtt egy-két nappal elszállíthassák a megrendelőnek. az üzem dolgozója ígéretüknek eddig eleget tettek. a berendezés legnagyobb készülékeit, a négy méter magas és ugyanilyen széles vízzáras keverőedényeket szeptember első felében, a reaktorokat, az utóhűtőket és a csővezetékek tetemes részét pedig a hónap végéig elküldték a fővárosba, ahol megkezdtek azok összeszerelését. a még hátralévő hőcserélőket - amelyeken a legjobb brigádok dolgoznak - előreláthatólag október 15-ig eljuttatják budapestre, s így terven felül végzett munkájukkal elősegítik a főváros téli gázellátásának javítását. /mti/

...

bb 12. milyen volt arany jános 18 éves korában? - érdekes kutatómunka kisújszálláson

vid/hné/m/fm

1966. október 6.

kisújszállás - a nagykunság mezővárosa - jövőre számos jubileummal együtt megemlékeznek arany jános születésének 150., halálának pedig 85. évfordulójáról. a költő fiatal korában hosszabb ideig tartózkodott kisújszálláson. a jubileumi ünnepség alkalmából felállítják életnagyságú szobrát, ispánki józsef alkotását. a helybeliek kívánsága azonban, az, hogy a szobor a fiatal, pályájának kezdetén lévő arany jánost örökítse meg. a város irodalombarátai most nagyarányú kutatómunkához kezdtek, hogy múzeumokban, kiadványokban felfedezzék a költő 18 éves korában készült képmását, és annak alapján megkezdődhessék a szobor megmintázása.

az évfordulóra a helyi arany jános gimnázium patronálásával megnyitják a város első néprajzi kiállítását, amelyben kiemelkedő helyet foglal majd el a költő életével kapcsolatos gyűjtemény. /mti/

...

B.27/-n

8.27.2016

he

-10-

bb. 14. állandó balatoni képtár a keszthelyi múzeumban

vid sk/fm/gy/cz

1966. október 6.

a balatonon az idei főszezonban két nagyszabású képzőművészeti kiállítás fogadta az érdeklődőket. egy józsef első hazai gyűjteményes kiállítását több mint 150 000 -en tekintették meg a tihanyi múzeumban. a 3. balatoni nyári tárlat a keszthelyi múzeumban több mint 50 000 embernek nyújtott élményt. a két kiállítás bezárása után az utószezonban és télen is jelentős idegenforgalmu balatonmenti vidéken újabb tárlat várja a művészetrájonőket.

a keszthelyi balatoni múzeumban most régi tervet valósítottak meg az állandó balatoni képtár létrehozásával. az elmúlt években három termet rendeztek be a balatoni képzőművészet bemutatására. ezt az anyagot a nemzeti galéria támogatásával kiegészítették, s így most a keszthelyi múzeum összes földszinti helyiségében mintegy 100 alkotás reprezentálja a balatoni tárgyú képzőművészetet. a tárlaton - amely a balatoni téma kapcsán egyben bemutatja a 19.-20. századi magyar képzőművészet fejlődését - jelentős helyet kap a magyar tenger klasszikus festője mézőly géza, és csók istván számos alkotása is látható. a modern festészet képviselői közül egy józsef szerepel a legtöbb alkotással. a nemzeti galéria anyagából külön termet rendeznek be egy józsef alkotásaival. /mti/

...

bb. 21. huscsirke-program vas megyében

vid ká/tm/gy/cz

1966. október 6.

vas megyében a harmadik ötéves terv időszakában a jelentősi mintegy 1 800 vagonról 2 300-2 400 vagonra növelik a huscstermelést. ennek egy jelentős része baromfi lesz. a megye szövetkezetei rátértek a huscsirke iparszerű előállítására. ehhez a bábolnai állami gazdaságtól kapják a gyorsan fejlődő csibéket és felnevelésükhöz szaktanácsokat. a megyében jelenleg 44 tsz foglalkozik huscsirke neveléssel, s jövőre újabb nagyüzemek térnek rá a jól jövedelmező kisállattenyésztésre. 1970-ig 18 millió napocsirkét kapnak a vas megyei tsz-ek bábolnáról. /mti/

...

8.31/-n

8.31.2016

he

-11-

bb 17. négyszáz ágyas kórházat kap Vác - a nővérszálló alapja már elkészült

1 sb/lk/m/vg

1966. október 6.

Vácott, nem messze a deákvári lakóteleptől 400 ágyas új kórházat építenek a 25-ös építőipari vállalat dolgozói. A teljes területről több tízezer köbméter földet kellett eltávolítani, hogy megkezdhessék az alapok betonozását. Az utóbbi években az ország több városában épült hasonló négy-öt száz ágyas kórház. A vállalat műszaki dolgozói ezért tanulmányozták a hazai kórházépítés általános tapasztalatait és ennek alapján tervezték meg most a munkát.

A karcagi és a kazincbarcikai kórházak építése öt-hat évig tartott, s nem egyszer módosítani kellett a határidőt. A szakemberek most azt vizsgálták, milyen munkák zavarai veszélyeztetik, akadályozták a legjobban az átadási határidőket. Megállapították, hogy nem az építés, hanem a különleges kórházi építmény-szerelvények elhelyezése tart sokáig. Többek között rendkívül bonyolult légtechnikai berendezést és hálózatot kell felszerelni, mivel a műtőben, a betegszobákban és az orvosi szobákban más és más szellőzési és fűtési előírásokat kell teljesíteni. Az egyszerűnek tűnő lefolyócsőhálózat felszerelése is jóval bonyolultabb, mint lakó-vagy középületen. A sebkötöző anyagoktól ugyanis mindjárt eldugulna a lefolyó, ha nem a különleges kórházi csőhálózat szabályai szerint építik meg a vezetékét. A vállalat műszaki vezetőinek intézkedésére a Váci kórházban azokat az építményrészeket építik fel legelőször, amelyekben a legtöbb a szerelési munka. A szerelők tehát a szokásosnál jóval előbb kezdenek a munkát, s így a Váci kórházat már nem öt-hat, hanem négy év alatt építhetik fel.

Az építkezésen az első épület, a 25 szobás nővérszállás alapozása már befejeződött. Ez a szálló lesz átmenetileg az építők felvonulási épülete. Néhány hét múlva befejezik a kórház alapozását is, s a jövő év végére kerül tető alá az épület. /mtl/

8.38/-n

900 Zala

-12-

bb 18. székesfehérvár - a szobrok városa

vid/hné/m/fm

1966. október 6.

Székesfehérvárott jövőre hat új szobrot állítanak fel. A Lakatos utcában Ferenczy Béni „Játszó fiúk” című alkotását helyezik el, az ybl Miklós lakótelepen pedig r. Kiss Lenke kétfalacos kompozícióját állítják fel. A megyei könyvtár elé Jálcs Ernő és Modfy Ödön káti márk - és anónymus-szobraikat helyezik el. Új alkotással gyarapodik a Vidám Park előtti zöld terület is, itt N. Kovács Mária „Darvak” című kompozícióját helyezik el. Új szobrot kap az ybl Miklós-voda is. Asszonyi Tamás két pingvin-szobrát állítják itt fel.

Számos grafikai alkotással gyarapodnak a város középületei. Többek között a Kőjál-székházban, a Szent Székházban és a Stop-bisztróban helyeznek el értékes grafikákat. /mtl/

bb 19. több mint egymilliószor kapcsol az új kapcsolócső

1 sl/sk/m/vg

1966. október 6.

Az egyesült Izzó adócsőgyárában újszerű kapcsolócső gyártását kezdték meg, amely tartósabb és pontosabban működik, mint a hagyományos jelzőcső. A kapcsoló legkényesebb részét védőgázt tartalmazó üvegcsőbe építették és ez hatásos védelmet nyújt a szennyeződés és a külső hőmérséklet változásai ellen. Az egész szerkezet csupán néhány centiméter hosszú, de igen értékes. Tekerőcsőbe építve mágneses tér létrehozásakor egyezred másodperc alatt kapcsol, gyakorlatilag tehát a leggyorsabb vezérlést is azonnal tudja követni. Olyan tartós, hogy több mint egymillió kapcsolásra alkalmas. Az idén már 25 ezret gyártanak belőle, a többi között ilyen kapcsolócsővel készülnek az elektronikus mérőkészülékek gyárának elektronikus számológépei. Az igény olyan nagy, hogy jövőre már 50 ezres tételt gyártanak, később pedig évi 100.000-re növelik a termelést.

Az adócsőgyár jelenlegi felkészültségét tekintve a százazres tétel a felső határt jelenti. A termelés további fokozásához már új berendezéseket kell üzembe helyezni. /mtl/

9,00/m

400 Zala

he

- 13 -

bb. 15. Kisfilm a sárköz festőjéről

vid hné/fm/gy/cz

1966. október 6.

„a sárköz festője„ címmel kisfilmet készített a művészi pályafutásának 60. évéhez érkező szabó dezső festőművészről a szekszárdi amatőr filmstudio. a sárközi tájkompozícióval kezdődő film bepillantást nyújt a 78 esztendőskorában is nagy kedvvel alkotó szekszárdi művész napi munkájába. szabó dezső aranyjubiléumi tárlata egyébként most nyílt meg a szekszárdi múzeumban.

Kiss István, a szekszárdi filmstudio vezetője kisfilmet forgatott Cseh Gáborról, Tolna megye legfiatalabb képzőművészeéről is. a két filmet az őszi és a téli estéken vetítik a klubokban./mti/

bb. 16. Lemezzátszó-bérlet a komárom megyei könyvtárban

vid tné/fm/gy/cz

1966. október 6.

a komárom megyei könyvtár új szolgáltatással lepte meg olvasóit. a lemezzátszókkal és fejhallgatók készítőivel „hangos szobát„ rendeztek be. ezzel elsősorban a nyelvet tanulóknak nyújtanak segítséget. angol, német, orosz és francia nyelvet tanulhatnak itt lemezzátszóval. a könyvtár olcsó bérletet bocsátott ki, s a bérlettulajdonosok a hét meghatározott napján hallgathatják lemezekről a nyelvtanulást.

a „hangos szobába„ a zene- és irodalomkedvelők is váltanak bérletet. gazdag - irodalmi műveket, verseket tartalmazó - hanglezem gyűjteményből válogathatnak./mti/

bb. 20. Százharmincezer karácsonyfadisz tatabányáról

vid lk/ki/gy/cz

1966. október 6.

a tatabányai ipari melléktermék feldolgozó vállalatnál egy kis üzemet rendeztek be karácsonyfadisz gyártására. fiatal lányok készítenek a különböző formájú és színű csillogó üvegdiszeket. a tatabányai üzem karácsonyig 130 000 üvegdiszet ad át a kereskedelemlnek./mti/

9.10/m

- 14 -

bb 22. új iskolákat és kollégiumokat kap bács-kiskun megye

vid/tm/m/fm

1966. október 6.

bács-kiskun megye városaiban és több községében még mindig sok gondot okoz a tanterem-hiány. a megyei és a helyi tanácsok nagy erőfeszítéseket tesznek a probléma mielőbbi megoldására. a jelek szerint a megye népesebb településein 1970-ig sikerül megzúntatni a tanterem zsúfoltságát. új általános iskolát építenek kiskunhalason és kecskeméten. kiskunfélegyházán az ötéves terv utolsó évében kezdik meg egy új iskola építését. a községek közül tassen és szankon 4-4, solton és tiszakécskén pedig 8-8 tantermes iskolát létesítenek. ezenkívül két nagy község, jánoshalma és kiskunmajsa gimnáziumot kap, kiskőrösön pedig már a jövő év végére befejezik a gimnázium és szakközépiskola bővítését. az ipari tanuló-képzést 64, a mezőgazdasági szakmunkásképzést pedig hét új tanterem biztosításával segítik. összesen mintegy 150 új tantermet kap 1970-ig a megye.

mivel ezen a vidéken különösen fontos a mezőgazdasági szakemberképzés meggyorsítása, az illetékesek lépéseket tettek abból a célból, hogy a kiskunfélegyházi és a bajai mezőgazdasági technikum is a szakmunkásképzést szolgálja majd a jövőben. két új kollégium is épül a megyében: kiskőrösön a középiskolások, izsákon pedig az általános iskolások kapnak 162, illetve 120 személyes diákhelyet. izsákon ezzel megoldódik a nagy tanulóvárossal rendelkező község körzetesítési problémája./mti/

bb 23. fokozzák a gyapjutermekek gyártását a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban

vid/lk/m/ki

1966. október 6.

a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban épül a negyedik varrodauzem, amely lehetővé teszi, a gyapjutermekek gyártásának fokozását. így a jövőben nemcsak férfi, hanem gyermek gyapju pulóvereket is készítenek. az új üzem a jövő év első negyedében kezd meg üzemelését. újdonság még a gyárban, hogy rövidesen megkezdik a kantáros gyermek rövidnadrágok készítését./mti/

9.15/-n

-15-

9.15. 1966

he

bb 25. új emlékművek borsod megyében

vid/1/m/fm

1966. október 6.

borsod megyében távlati tervet dolgoztak ki a történelmi nevezetességű vidékek és települések képzőművészeti alkotásokkal való díszítésére. a járások vezetői - a művelődésügyi minisztérium kérésére - több mint harminc szobor, dombormű és emléktábla elhelyezését javasolták. így például az aszaló községben született kecskés tamásnak, dózsa györgy alvezérének szobrot kívánnak állítani a faluban. vizsolyban, a műemléktemplomban nyomatta ki károli gáspár az első magyar nyelvű bibliát. a templom falára emléktábla elhelyezését tervezik. szikszó községben - ahol az 1919-es északi hadjárat idején ragyogó hadi sikereket ért el a vörös hadsereg páncélvonata - emlékmű létesítését javasolták, ónod községben ii. rákóczi ferenc szobrának felállítását kérték. a kohászok és bányászok városa, ózd, 1969-re felszabadulási emlékművel gazdagodik. miskolcon tanácsköztársasági emlékművet avatnak majd és elhelyezik a fasiszták elleni harcokban alakult mokan komité partizánjainak domborművét. ezenkívül tokaj községben 1968-ban tokaji ferenc szobrát, hernádszurdokon pedig 1919-es emlékművet avatnak. /mti/

...

bb 30. a kecskeméti járás legnagyobb községében,

vid/tné/m/fm

1966. október 6.

tiszakécskén korszerűsítették a tűzrendészetet. a helyi tanács községfejlesztési alapból új tűzoltószertárat építtetett, amelyben klubhelyiséget is berendeztek. a helybéli önkéntes tűzoltótestület felszerelését is korszerűsítették. /mti/

...

9.20/-n

9.10. beír

be

-16-

bb. 24. négymillió forint liba és pulykatojásból

vid ká/tm/gy/cz

1966. október 6.

a komádi lenin termelőszövetkezet megtalálta a helyi adottságok kihasználásának legjobb módját. a falu szélén, a körös partján építették fel libafarmjukat, ahol 5 000 rajnai libát tartanak. ebben az idényben 177 000 libatojást adtak el a keltető állomásnak, amiért 3,2 millió forintot kaptak. a liba mellett a lenin tsz másik fő jövedelmi forrása a pulykatenyésztés. ez évben csak keltetésre 50 000 pulykatojást adtak el félmillió forintért, de értékesítettek tojást fogyasztásra is. /mti/

...

bb. 26. a munkások tervezik meg a törzsgárda jelvényt az almásfüzitői tímfüldgyárban

vid lk/ki/gy/cz

1966. október 6.

érdekes pályázatot írtak ki az almásfüzitői tímfüldgyárban. a dolgozókra bízták a gyár törzsgárda jelvényének megtervezését. a pályázaton hatvan munkás vett részt, akik leírták, illetve lerajzolták, milyen jelvényt viselnének a legszivesebben.

a terveket hatalmas tablón közzétették, s elbírálásukat is a gyár dolgozóira bízták. a tabló mellé urnákat helyeztek, s a dolgozók szavazással választják ki a három legjobban sikerült jelvényt. /mti/

...

bb. 29. terven felül ötvenezer négyzetméter sikküveget készítenek exportra orosházán

vid lk/ki/gy/cz

1966. október 6.

az orosházi üvegyár dolgozói a tavasszal a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy határidő előtt teljesítik évi tervüket sikküvegből, palack- és konzervüvegből egyaránt. a sikküvegből máris teljesítették évi tervüket, s így az év végéig ötvenezer négyzetméter sikküveget adhatnak exportra terven felül. /mti/

...

9.25/-n

9.10. beír

be

-17-

bb. 27. kiváló ifjúságokat bemutató vándorkiállítás a párt-kongresszus tiszteletére

t vid/hné/fm/gy/cz

1966. október 6.

a gyulai járás ipari és mezőgazdasági üzemeiben, oktatási intézményeiben több mint tízezer kisz-fiatal csatlakozott a kongresszusi versenymozgalomhoz. a termelő munkában, az utcák, terek építésében, a társadalmi munka különböző területein kiváló eredmények születnek. a kisz járási bizottsága ezért úgy határozott, hogy a kiváló kisz-esek munkájáról fényképeket készítetnek, s ezeket vándorkiállításokon mutatják be. a kisz fotó-klubjának tagjai járják az üzemeket, intézményeket, a mezőgazdaság különböző területeit, s munka közben öröklítik meg a legjobban dolgozó fiatalokat. elsőnek az eleki fiatalokról készült el a tabló, de gyulán, újkirgósán, szabadkigyóson, dobozon és másutt szintén tucatjával öröklítik meg a derekasan helytálló fiatalokat. a vándorkiállítás még a kongresszus előtt bemutatja a jól dolgozó fiatalokat, ismerteti vállalásaikat és teljesítményeiket./mti/

bb. 28. kiváló minőségű a cirokszakáll-termés

vid ká/tm/gy/cz

1966. október 6.

a seprőcirok-termelés körzetében, a békés megyei mező-kovácsnép járásban bő termést takarítanak be a termelőszövetkezetek, mezőkovácsnép, medgyesegyházán, kunágotán, battonyán és több más községben 300-500 holdról aratják a citromsárga, finom szálú szakállt hozó seprőcirrot. különösen a koránérő, új nemesítésű törpecirok fizet gazdagon. a kunágotai berocsényi térségben, ahol 140 holdon vetették a gépi betakarításra kiválóan alkalmas fajtát, a szakáll hossza, selymes finomsága túlfesz a hagyományos olasz, vagy mezőkovácsnép cirokfajtákon. ráadásul 2-3 héttel korábban érik. ez azért előnyös, mert még a kukoricatörés előtt betakaríthatják a termést, s mire beköszönt az esős ős, átadhatják feldolgozásra a kővébe kötött seprőcirok szakállt. az új cirok kunágotán 50 százalékkal nagyobb szakálltermést hozott, mint a hagyományos fajta. a cirok-mag is 2-3 mázsával több holdanként./mti/

9.44/-n

20. 20. 20.

he

-17-

bb. 31. sikeres volt a repülőgépes irtóhadjárat - hat szabolcsi járás köt szerződést légi permetezésre

vid ká/tm/gy/cz

1966. október 5.

szabolcs-zatmár megye termelőszövetkezetei az idén először vették igénybe az országos növényvédelmi szolgálat repülőgépeit a burgonya, a rizs, a dohány és a gyümölcsösök permetezéséhez. harmincezer holdra szórták ki a levegőből a vegyszert. a gépek munkája eredményes volt: a burgonyatáblákon 20, a rizsföldeken 15, a gyümölcsösökben pedig mintegy 8 százalékkal volt jobb a termés minősége, mint eddig. sikerül felszámolni a dohányperonoszpóra veszélyt is, s ezzel a közös gazdaságok a tavalyihoz képest egymillió forinttal növelték jövedelmüket. a nyíregyházi és fehérgyarmati után most a csergeri, a kisvárdai, a mátészalkai és a tiszalöki járás közös gazdaságai is szerződést kötnek repülőgépes permetezésre. az így kezelt terület jövőre meghaladja a százezer holdat./mti/

bb. 32. erősödik az alkoholizmus elleni küzdelem bács-kiskun megyében

vid tm/fm/gy/cz

1966. október 6.

a második öt éves terv további nagy javulást eredményezett bács-kiskun megye egészségügyi ellátásában, s egyidejűleg fokozódott, szervezettebb lett az egészségügyi felvilágosító-nevelő munka is a megyében. az 1961-1965 közötti időben összesen 11 532 különféle témájú egészségügyi szakelőadást hallgatt meg 777 978 megyebeli lakos. fellendült a megyében az alkoholizmus elleni küzdelem is. tavaly újjalakították a mozgalmat segítő és irányító megyei, járási és városi társadalmi bizottságokat, amelyek részletes munkaterv szerint tevékenykednek. számbaveszik azokat az alkoholistákat, akik veszélyesek közvetlen környezetükre, s a társadalomra. filmvetítésekkel, előadásokkal, beszélgetésekkel segítik elő a helyes közvélemény kialakítását. kapcsolatot teremtenek a munkahelyekkel, s más illetékes szervekkel, amelyek sok esetben nagy segítséget nyújtanak ehhez a munkához. részben már kialakult az alkohol-elvonó szakrendelői hálózat is a megyében. kecskemét és baja után kiskunhalason indították meg, rövidesen pedig kiskunfélegyházán, majd kiskörösnön és dunavecsnén kezdik meg az alkohol-elvonó szakrendelést./mti/

9.40/-n

20. 20. 20.

he

-18-

bb. 33. rétszellőztető és más gépek a legelőgazdálkodás fejlesztéséhez

vid lk/ki/gy/cz

1966. október 6.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár a nyár folyamán a szanyi dózsa és a mihályi táncsics termelőszövetkezeteknél megrendezett 2. országos legelőgazdálkodási bemutatón a ré- és legelőgazdálkodást segítő gépeket mutatott be. ilyenek a csatornanyitó eke, az altalajlazító, a tereprendezők, a sima és gyűrűs hengerek. ujtásként állították ki a ré- és legelőszellőztető gépet. a mezőgazdasági gépgyár műszaki dolgozói már felvették az érintkezést az ujtókkal, elkészítették a gyártáshoz szükséges műszaki dokumentációt és a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola szakvéleménye alapján még az idén elkészítik a kísérleti példányt. a gép késes hengerével az állatok által letaposott talajt fellazítja, s a keletkező nyílások három-négy évre lehetővé teszik a talaj szellőzését. ezenkívül másfajta korszerű ré- és legelőgazdálkodási gépek gyártását is tervezik./mtl/

..

bb. 34. dokumentumgyűjtemény szolnok megye felszabadulás utáni fejlődéséről

vid tné/fm/gy/cz

1966. október 6.

érdekes politikai és gazdasági jellegű anyagok kiválogatásán dolgoznak a szolnok megyei állami levéltár munkatársai. a levéltárban felhalmozott több tonnányi iratanyagból kiválogatják azokat, amelyek dokumentálják az élet megindulását, a felszabadulás után. a gyűjteménybe kerülnek a főispáni jelentések, a szociális bizottságok ténykedését igazoló hivatalos iratok, bőséges anyag ad számot a nemzeti bizottságok, a földosztó bizottságok munkájáról, az újonnan földhöz juttatott szegényparasztok, kubikosok megváltozott életéről. a dokumentumgyűjtemény teljes egészében hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára készül el. a gazdag anyag részét képezi majd egy országos jellegű dokumentációs kiadványnak./mtl/

..

9.44/-n

10.21.2011

-10-

bb. 35. tizennyolcmillió forint értékű pótfelajánlás a zalai kőolajipari vállalatnál

vid lk/ki/gy/cz

1966. október 6.

a zalai kőolajipari vállalatnál öt és félmillió forintos többlettermelést vállaltak a dolgozók a pártkongresszus tiszteletére. az odaadó, szorgos munka eredményeként októberig teljesítették ezt a vállalatot. a kőolajleparló és a bitumengyár dolgozói most újabb 18 millió forint értékű pótfelajánlást tettek, vagyis az utolsó negyedévben négyezer tonna gázolajat, kétezer tonna fűtőolajat és 9 000 tonna bitumént állítanak elő tervükön felül./mtl/

..

bb. 36. „támadás„ az őszi árpa ellen

vid ká/tm/gy/cz

1966. október 6.

baranya az ország egyik legfontosabb ősziárpa-termelő megyéje. évente mintegy negyvenezer holdat vetnek be vele, ami megfelel a buza vetésterület felének. az idei őszi azonban a megye gazdaságában megkezdődött az őszi árpa „trónfosztása„. a két vetélytárs, a san pastore nevű olasz buzafajta és egy új takarmánynövény, az őszi zab. őszi árpából a nyáron holdanként 12,5 - 13 mázsát takarítottak be a megyében, ezzel szemben a san pastore 21 mázsás átlagterméssel fizetett. a földművelésügyi és az élelmezésügyi miniszter együttes rendelete lehetővé tette, hogy ezévtől kezdődően az őszi árpát a nagyobb hozamu intenzív búzával helyettesíthessék. a baranyai gazdaságok élnek a lehetőséggel és ezekben a napokban legalább kétezer holdat vetnek el őszi árpa helyett san pastore búzával. az idei terméshozamokat alapul véve ez jövőre 16-17 ezer mázsás többlettermést jelent. az árpa helyett termelt búzát a takarmánykeverő üzemek veszik majd át és megfelelő mennyiségű takarmánykeverékre cserélik be.

az őszi árpa másik vetélytársát - az őszi zabot - egyelőre csak kísérletképpen termelték az eszterágyi fajtakísérleti telepen. a kitűnő magyar fajták 25, illetve 24 mázsás holdankénti termést adtak. az idén több állami és szövetkezeti gazdaság is kipróbálja az új takarmánynövényt./mtl/

..

9.50/-n

10.21.2011

Le

-21-

bb. 37. husz éves a magyarországi román nyelvű oktatás - jubileumi ünnepségre készülnek gyulán

t vid hné/fm/gy/cz

1966. október 6.

husz éves a magyarországi román nyelvű oktatás. a jubileum alkalmából október 15-én nagyszabású emlékünnepséget rendeznek gyulán. a hazai románnyelvű oktatás megszervezéséről, a két évtized eredményeiről a következőket mondta szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára az mti munkatársának:

- a felszabadulás előtti időkben csupán néhány község felekezeti iskolájában volt román nyelvű oktatás, ez is a vallás oktatására korlátozódott. egyéb tantárgyat anyanyelvűkön nem tanulhattak a román nemzetiségű családok sem. a felszabadulás után mindjárt hozzáláttunk a román nyelvű oktatás megszervezéséhez, valójában azonban csak 1946 őszén kezdhettük meg ezt a munkát. sok nehézséggel kellett megbirkóznunk, az emberekben mélyen élt még a korábbi évekből a nacionalista, sovinszta usztítás emléke, félték gyermekeiket az anyanyelvűkön tanító iskolákba iratni. ráadásul megfelelő nevelőgárdával sem rendelkezünk, magunknak kellett nevelni a fiatal generációt. kezdetben olyan pedagógusokra támaszkodtunk, mint turcu marius, rusz jános, akik a román nemzeti kultúra ápolásáért, a román nyelv fenntartásáért korábban is sokat tettek. az említett pedagógusok ma is tanítanak, immár négy évtizede szolgálják ezt az ügyet.

- elsősorban természetesen általános iskolákat rendeztünk be román nyelvű oktatásra, ma már azonban román nyelvű óvodák, általános- és középiskolák állnak rendelkezésre. ahol nincs mód - mert kevés a gyermek - a román nyelvű iskola megnyitására, ott nyelvoktató osztályokat hoztunk létre. főleg a viharsarokban, és a hajduságban élnek román nemzetiségű családok. ma már az óvodákban, az általános- és középiskolákban 200-nál több gyermek tanul. az óvónők, nevelők és tanárok száma megközelíti a százat, akik rendkívül lelkiismeretesen segítik az anyanyelv ápolását. a magyar kormánytól minden segítséget megkapunk: több jól felszerelt iskola, gyulán 250 személyes kollégium, kiváló nevelőgárda áll rendelkezésre, a román nyelvű tankönyvek tartalmasak, szépek. a román szocialista köztársaságtól is sokoldalú segítséget kaptunk különösen a kísérleti időkben: szakembereket, tankönyveket, román feliratos szemléltető eszközöket adtak számunkra. a jubileumon a két évtized eredményeiről adunk számot./mti/

..

10.00/-n

-22-

11.00
he

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 9. sz. hír / ujjabb eredmények a hazai szilikózis.../
3. bekezdésének első mondata helyesen:

a magyar kutatók eredményei lényegesen módosítják a kvarctartalmu...

/mti/

11.34/-n

..

bb. 38. a máv vezérigazgatósága közli,

k hbj/ki/gy/cz

1966. október 6.

hogy október 5-én 19.07 órakor komárom-dorog-budapest nyugati pályaudvar között közlekedő 3511-es számú személyszállító vonat fékezési hiba következtében a nyugati pályaudvaron a bejáratí vágány végét elzáró ütközőbalknak ütközött. a baleset következtében az utasok közül 6 személy könnyebben, boros istvánné budapesti lakos pedig súlyosan, de nem életveszélyesen megsérült. az anyagi kár nem jelentős. a balesetért felelős személy ellen az eljárás megindult./mti/

..

bb. 39. ndk bélyegkiállítás nyílt

t kf/kf/ki/gy/cz

1966. október 6.

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 17. évfordulója alkalmából bélyegkiállítást rendezett a német és a magyar bélyeggyűjtő szövetség.

a kiállítást csütörtökön délelőtti ünnepélyesen nyitották meg a belügyminisztérium népköztársaság uti bemutatótermében. az október 16-ig nyitvatartó, naponta 12-19 -ra közötti megtekinthető, német bélyegkiállításon különleges bélyegzőt használó alkalmi postahivatal működik. ugyancsak a kiállítás színhelyén a magyar filatelia vállalat kirendeltsége német bélyegeket árusít, ajándékokat ad a vásárlóknak, az ifjúsági bélyeggyűjtő csoportoknak./mti/

..

le

12.00/-n

12.14

he

-23-

bb. 40. módosították kongresszusi felajánlásukat a salgótarjáni tüzhelygyár dolgozói - jövőre már százkétezer gáztüzhely készül salgótarjában

ld lk/ki/gy/cz

1966. október 6.

a kongresszusi munkaverseny indulásakor 130 gáztüzhely készült naponta a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységében, s a dolgozók ennek alapján ajánlották fel a kongresszus tisztelőire, hogy évi 47 000 gáztüzhelygyártási tervüket 1 800-zal tetézik meg.

azóta a gyártás- és gyártmányfejlesztés terén egyaránt előrehaladás történt a gyárban. új zománczó alagutkemencét helyeztek üzembe, hat új sajtológépet állítottak munkába, új le-szabógépek is segítik a termelést, sőt nagyteljesítményű zománczórló és zománczó berendezést is kapott a gyár. a szerelő szalagok előző munkaműveleteit is módosították, s az együttes intézkedések hatására, a napi teljesítmény a harmadik negyedében már kétszázra nőtt.

az egyenletesen növekvő teljesítmény alapján a salgótarjáni gyár dolgozói módosították eredeti kongresszusi felajánlásukat. az új vállalás szerint idei tervüket nem 1 800, hanem 4 000 modern gáztüzhellyel teljesítik túl. a kongresszusi munkaversennyel már az eddigiéknél során megalapozták annak lehetőségét, hogy jövőre 102 000 gáztüzhelyet gyárthatnak./mti/

bb. 41. dumitru holt,

lk/sr/gy/cz

1966. október 6.

a román szocialista köztársaság államigazgatás helyi szerveit irányító és ellenőrző bizottság főtitkára vezetésével csütörtökön háromtagú román tanácsi delegáció érkezett budapestre, a minisztertanács tanácsszervek osztályának meghívására. a delegáció tanulmányozza a magyar tanácsi szervezet működését, ellátogat több vidéki tanácsokhoz./mti/

12.12/-nn

12.20

-24

le

le

bb. 42. időjárásjelentés

tné/gy/cz

1966. október 6.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délután:

meleg idő

az elmúlt 24 óra alatt az európai időjárási helyzetben lényeges változás nem történt. az óceáni ciklonok továbbra is csak a nyugateurópai partvidéket érintik, ahol többfelé esőt okoznak. így szárazföldünk nagy részén a magasban a több nap óta fennálló déli áramlás még mindig meleg időt biztosít.

házinkban szombán kevés nappali felhőképződés mellett általában 9-12 órán át sütött a nap. a nappali felmelegedés országosra eléri a 24-27 fokot. csütörtökön hajnalban 10-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott az évszakhoz képest meleg, párás idő, a hőmérséklet 11 órára 18-25 fókig emelkedett. budapesti szombán a hőmérséklet napi értéke 18,7 fok volt, 5,5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesti hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: kevés felhő, valószínűleg még eső nélkül. a reggeli órákban párásság, helyenként köd. mérsékelt szél. meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-26 fok között.

a duna vízállása: 236 centiméter./mti/

bb. 43. pénteken sajtószentpéteren sorsolják a Lottót

1 kf/kf/vg/gy/cz

1966. október 6.

a hónap első Lottó sorsolását, a 40. játékhét nyerőszámainak húzását, október 7-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel sajtószentpéteren tartja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

13.40/-n

13.50 14.40 Puc

-25-

le

bb. 44. emlékkövet lepleztek le a gömbös-szobor felrobbantásának helyén

t vt/j/sr/gy/cz

1966. október 6.

a magyar antifasiszta ellenállási mozgalom egyik kiemelkedő fegyvertényéről emlékeztek meg csütörtökön az érzsébet-híd budai oldalán, a hidfeljáró melletti dőbrentei parkban, ahol 22 esztendővel ezelőtt az illegális kommunista párt fegyveres akciógárdistái - az úgynevezett marót-csoport tagjai - felrobbantották gömbös gyula szobrát. a volt szobor helyén ünnepélyesen leplezték le az évforduló alkalmából a fővárosi tanács által emelt emlékkövet. az ünnepségen megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára, hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. ott voltak politikai és társadalmi életünk más ismert vezető személyiségei, néphadseregünk és a társ fegyveres testületek magasrangú képviselői, valamint a marót- és más partizán csoportok egykori tagjai.

a himnusz hangjai után dr. sós györgy rendőr-vezérőrnagy, a partizán-szövetség alelnöke mondott beszédet. visszatérintett az ellenállási mozgalom kibontakozásának időszakára, majd egyebek közt hangsúlyozta: a hitlerista megszállókkal és hazai csatlósáikkal szembeni fegyveres ellenállás megindításában fordulópontot jelentett a kommunista párt megalakulása. a párt létrehozta katonai bizottságát, amely a fővárosban kis létszámú, mozgékony fegyveres partizáncsoportokat, úgynevezett akciógárdákat szervezett. megalakításuk fehér lajos feladata volt. 1944 szeptember végén már a város különböző pontjain felángoló német katonai autók tüze jelezte, hogy az akciócsoportok munkához láttak. - a továbbiakban a szónok a gömbös-szobor felrobbantásának jelentőségét méltatta. kiemelte, hogy ez az akció, amelyet az ünnepségen jelentevő padányi mihály akkori szigorló mérnök, janikovszky béla orvos, és egri jános vegyész-mérnök hajtott végre, harcba hívta budapest népét, elsősorban a munkásságot, jelet adott a fegyveres ellenállás megkezdésére. a bátor cselekedet az egész ország figyelmét felhívta a német megszállók elleni könyörtelen harc fokozására.

/folyt. köv./

13.44/-n

13.55 /1440Puo

-26-

le

bb. 44. /emlékkövet lepleztek le... 1. folyt./ gy

beszéde végén a szónok a partizán szövetség országos bizottsága és a hazafias népfront budapesti bizottsága nevében leplezte az emlékkövet, amelyen ezután koszorukat helyezték el.

a magyar partizán szövetség nevében dr. sós györgy alelnök és gábor istván főtitkár; az 1. kerületi pártbizottság és a tanács végrehajtó bizottsága képviselőiben somogyi sándor, a pártbizottság első titkára és dr. dezső józsef vb elnök; a hazafias népfront budapesti és 1. kerületi bizottsága részéről dóra jános, a budapesti népfront bizottság titkára és dr. szedő antal, a kerületi népfront bizottság elnöke; a kisz budapesti és 1. kerületi bizottsága nevében kurcz györgy, a budapesti bizottság és balázs istván, az 1. kerületi kisz bizottság titkára koszoruzott.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

/mti/

..

bb. 45. a madách színház olaszországban, a józsef attila színház társulata románában, a bukaresti nemzeti színház budapesten vendég szerepel

t s/j/sr/gy/cz

1966. október 6.

október utolsó hetében két fővárosi társulat indul külföldi vendég szereplésre, ugyanakkor budapesten fogadjuk a bukaresti „caragiale”, nemzeti színház együttesét - mondta csütörtöki sajtótájékoztatóján a művelődésügyi minisztériumban bízó gyula, a művelődésügyi minisztérium színházi főigazgatójának vezetője és ruttkai ottó, a madách színház igazgatója. a madách színház 70 tagú együttese október 20-án indul repülőgéppel olaszországba, ahol részt vesz a firenzei nemzetközi színházi fesztiválon, amelyet az idén október 15-től november 9-ig a második alkalommal rendeznek meg. a madách színház a berni városi, a düsseldorfi és a varsói nemzeti színházak közvetlen mutatkozik be nyolc ország művészeinek találkozóján. firenzében fellép a francia tnp társulata, valamint a torinói színház együttese is.

/folyt. köv./

le

13.50/-nn

14.00 /1445Puo

-27-

bb. 45. / a madách színház.... 1. folyt. / gy

a magyar művészek három alkalommal szerepelnek a teatro della pergola színpadán hubay-ránky-vass: egy szerelem három éjszakája című musicaljével és brecht koldusoperájával. első előadásukat október 21-én tartják a magyar színműből. az együttes innen autóbusszal utazik tovább bolognába, ahol 25-én és 26-án a koldusoperát adják elő. vendégjátékuk utolsó állomása torino, ahol 28-án az egy szerelem három éjszakáját, 29-én és 30-án pedig a koldusoperát mutatják be. vendégszereplésük utolsó napján délután és délután is a közönség elé lépnek brecht művével.

...
míg a madách színház együttese olaszországban vendégszerepel, addig a lenin-köruti épületben október 20-tól 23-ig a veszprémi petőfi színház mutatja be a főváros közönségének németh lászló: papucshős című darabját, majd 27-től november 1-ig, a bukaresti nemzeti színház művészeit üdvözölhetjük a madáchban. vendégjátékuk első estjén, október 27-én i. l. caragiale: az elvesztett levél című négyfelvonásos vígjátékát mutatják be, majd 28-án és november 1-én john steinbeck: egerak és emberek című drámáját adják elő, 29-én pedig al. voitin: emberek, akik hallgatnak című színművével lépnek a magyar közönség elé. míg hazánkban üdvözölhetjük a román társulatot, addig bukarestben a józsef attila színház művészeit mutatkoznak be. vendégjátékukon három repertoárdarabjukat mutatják be: az egerut, a kaktuszvirág című vígjátékokat és a "beckket, avagy az isten becsülete" című anuilh-drámát. mindhárom adarabot két-két alkalommal tűzik műsorra a román fővárosban. /mti/

bb. 46. hétvégi ház, fregoli ernyő, étkezősarokká átalakítható heverő, traktorvezető-fülke a tanácsi vállalatok 300 új gyártmányának kiállításán

t sz/tné/vq/gy/cz

1966. október 6.

...
az ország különböző részén működő s a vásárlók körében viszonylag kevésbé ismert 80 vállalat gyártmányfejlesztésének eredményeiről ad tájékoztatást az a kiállítás, amelyet csütörtökön a városligetben a brv petőfi-csarnokában földi lászló, könnyűipari miniszter első helyettese nyitott meg.

/folyt. köv./

13.55/-n 14.00/-n
14.00/-n

-28-

le

bb. 46. /hétvégi ház.... 1. folyt./ gy

a megnyitó ünnepség előtt igaz sándor, a könnyűipari minisztérium helyipari főosztályának vezetője az újságíróknak elmondta: a tanácsi ipar új gyártmánybemutatójának célja, hogy felhívják a vásárló közönségnek a kereskedelem képviselőinek, valamint az ipari szakembereknek is a figyelmét legújabb készítményeikre. a vállalatok a közszükségleti cikkek kivül egyre nagyobb mértékben kapcsolódtak be a műszerek, kisgépek gyártásába. a tanácsi ipar fontos tevékenysége az ártermelés. a tanácsokhoz tartozó 214 iparvállalat 83 000 embert foglalkoztat, s évente 7,8 milliárd forint értékű árut készít. exporttermékeik értéke egymilliárd forint. a tanácsi ipar népgazdasági jelentőségét növeli, hogy vidéken elősegíti a mezőgazdaságban felszabaduló munkaerő foglalkoztatását, a városokban pedig munkaalkalmat ad a nőknek és a csökkent munkaképességűeknek. a gyártmányok sokféleségére jellemző, hogy butor, divatcikk, porcelán, mérőműszer, különböző mezőgazdasági gép és berendezés is található a tanácsi vállalatok készítményei között.

...
ezt tükrözi egyébként a bemutatott 300 új termék is, amelynek egy része a karácsonyi vásárra már az üzletekben lesz, egy részére pedig most várják a kereskedelem megrendelését. a kiállításon tízféle lakószoba garnitúra látható, a legötletesebb az a heverő, amely asztalból és székekből álló étkezősarokká alakítható át. a divatcikkék közül a kézműipari ruhákra, cipőkre hívták fel a figyelmet. újszerű a nylon-jersey hulladékból készülő cicafejes mosható bébicipő, amely a fővárosi mértékű vállalat üzleteiben megrendelésre készül. a különlegességeket kedvelő nőknek szánták a fregoli ernyőt, amelynek textilhuzata pillanatok alatt cserélhető olyanra, amilyen éppen a kabáthoz, ruhához legjobban illik. a karácsonyi vásárra több műszaki újdonságot bocsátanak ki a vállalatok, ezek között található a duna jelzésű 8 milliméteres filmvetítő, amelynek irányára 1 500 forint, és a gumimembránnal ellátott műanyagasztalra, üveglapra is könnyen ráhelyezhető ~~szék~~, mák, hus, dió, morzsa darálására alkalmas háztartási kisgép.

...
a kempingcikkék nagy választékával is találkozhatnak a látogatók a kiállításon, máris kapható 22 000 forintért a 12 négyzetméter alapterületű sátorított hő- és hangszigetelt három fekvőhellyel és mosdófülkével ellátott műanyag alpesi nyikendház. az iparnak szánt újdonságok között bemutatják az ioncserélő víztisztító berendezést, és a ponthegesztőt. a mezőgazdaság számára traktorvezető-fülkék, szarvasmarha önitatók, fűvágó gépek és más újdonságokat ajánl a tanácsi ipar, amelynek kiállítása október 14-ig tekinthető meg. /mti/

... :

le

14.00/-n

14.00/-n 14.00/-n

-29-

bb. 47. az ideg- és elmeorvosok 25. nagygyűlése

t ms/lk/sr/gy/cz

1966. október 6.

csütörtökön a magyar néphadsereg központi klubjában megkezdődött a magyar ideg- és elmeorvosok társaságának és a magyar enkefalográfiai társaságnak 25. nagygyűlése. a háromnapos tudományos tanácskozás témája az agytörzsre vonatkozó újabb kutatási eredmények és problémák megvitatása. az agytörzs már régtől fogva megragadta a kutatók figyelmét és minden újabb vizsgáló módszer további fontos ismereteket gazdagította a tudományt az agynak erről a fontos részéről. az agytörzs az idegrendszer összes funkcióiban nélkülözhetetlen szerepet játszik. a fontosabb kérdésekről három szekcióban mintegy száz magyar és nyolcvan külföldi előadás hangzik majd el. a nagygyűlésen körülbelül 300 magyar szakember és száznál több külföldi vendég vesz részt, európa szinte valamennyi országából és a világ számos más tájáról.

az ünnepélyes megnyitáson jelen volt babics Antal akadémikus, a magyar tudományos akadémia orvostudományi osztály-titkára, dr. Darabos Pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára és dr. Farkas Károly professzor, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének elnökhelyettese. miskolczy Dezsdő akadémikus, a magyar ideg- és elmeorvosok társaságának elnöke megnyitó szavaiban méltatta a találkozó tudományos jelentőségét, majd felolvasta a megjelenésében akadályozott Mac Donald Critchley professzornak, a neureológusok világszövetsége elnökének üdvözlő levelét.

a tanácskozási négy referátum vezette be, amelyekben a magyar agykutatás neves képviselői, Szentágothay János akadémiai levelező tag, Lissák Kálmán akadémikus, dr. Környey István professzor, az akadémia levelező tagja és dr. Juhász Pál rektor a debreceni neurológiai klinika vezetője, foglalták össze az agytörzsre vonatkozó anatómiai és fiziológiai kutatások fejlődését és mai helyzetét.

innen embargo 18.00 óráig!

délután a nagygyűlés három szekcióban megkezdte munkáját.

este miskolczy Dezsdő, a kongresszus elnöke fogadást adott a néphadsereg központi klubjában, majd a vendégek meghallgatták Bartók VI. vonósnégyesét és Mozart G-moll zongorakvartettjét a társai vonósnégyes és Szabó Csilla zongoraművész női töl-mácsolásában.

a nagygyűlés szombaton fejeződik be./mti/

..

le

14.15
14.20 14.15 Pce

-30-

- Csüt -

bb 48. megalakult a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesült csongrád megyei csoportja

vid/lk/m/ki

1966. október 6.

a hazai mérlegipar központjában, hőmezőlyásárhelyen, a mérleggyár klubjában csütörtökön tartotta alakuló ülését a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület csongrád megyei csoportja.

a csoport munkáját, magas színvonalú tevékenységét a vezetőségbe beválasztott szegedi egyetemi tanárok is segítik. /mti/

..

bb 49. műszaki filmklub miskolcon

vid/lk/m/ki

1966. október 6.

miskolcon, a technika házában a mész kezdeményezésére műszaki filmklub alakult. a mész-hez tartozó 28 tagegyesület mintegy kétezer tagja részére hetenként rendszeresen mutatnak be olyan műszaki filmeket, amelyek egy-egy iparág újdonságaival ismertetik meg a mérnököket és technikusokat.

a filmklub miskolcon kívül rendszeresen filmvetítést tart majd Ózdon a kohászati üzemek, az energetikai szakemberek, valamint a bányászok, Tiszapalkonyán és Kazincbarcikán pedig a vegyipari szakemberek részére. /mti/

..

bb 51. a baranyai állami gazdaságok helyzetével foglalkozott az országgyűlési képviselők megyei csoportja

vid/tné/m/fm

1966. október 6.

az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja csütörtökön, a bolyi állami gazdaságban tartott ülésén megtárgyalta a megye állami gazdaságainak helyzetét. az állami gazdaságok fejlődéséről, termelési eredményeiről, a harmadik ötéves terv előirányzatairól, illetve a dolgozók szociális és kulturális helyzetéről Dudás József, a megyei központ igazgatója tájékoztatta a megjelenteket, majd az országgyűlési képviselők mondták el észrevételeiket, javaslataikat. /mti/

..

le

14.36/-n
14.45 15.15 Pce

-31-

bb 50. újabb gépsort helyeztek üzembe a magyar vagon- és gépgyárban

vid/Lk/m/k1

1966. október 6.

a magyar vagon- és gépgyár közötti járműgyárban havonta több ezer hátsóhidat készítenek a hazai és külföldi gépkocsigyárak részére. a hátsó futómű egyik része a bolygóműház. e fontos alkatrész gyártásának meggyorsítására a gyárban új gépsort helyeztek üzembe. a gyártósoron revolveresztergák, különféle aggregátgépek, finomfűrő célgépek könnyítik meg a szak- és betanított munkások dolgát. a gyártósoron teljesen gépesítették az anyagmozgatást is. a különféle szerszámgepeket rákapcsolták az év elején üzembe helyezett processograph nevű termelésellenőrző berendezésre. így ipari televízióval a diszpécserek állandóan figyelemmel kísérhetik a termelést, s fennakadás esetén azonnal intézkedhetnek. /mti/

14.40/-n

...

bb 52. újabb pocokinvázió baranyában - egy hónap alatt 40.000 holdat leptek el a rágcsálók

vid/hné/m/ká

1966. október 6.

baranyát újból pocokinvázió fenyegeti. az elmúlt egy hónap alatt keréken 40.000 holdat leptek el ezek a falánk rágcsálók. az 1964. évi nagy pocokinvázió baranyát sújtotta leginkább: a közvetlen és közvetett kár értéke meghaladta a 100 millió forintot, s most ugyanilyen veszély fenyeget. a növényvédő szakemberek országosan csak 1967-re vagy 1968-ra várják a mezei pocok ismételt gradációját, csak hogy baranyában más a helyzet. frank józsef, a szederkényi növényvédő állomás főagronómusa száz évre visszamenőleg megvizsgálta a kártevő ritmusos jelentkezését. azt tapasztalata, hogy egyes baranyai tájakon ez rövidebb időn belül - két év alatt - is bekövetkezhet. ennek az a magyarázata, hogy míg az ország északi megyéiben évente legfeljebb négy-öt nemzedéke van a pocoknak, a déli fekvésű baranyában átlag hat. sőt, a mohácsi és a siklósi járásban, ahol legkorábban tavaszodik és hosszú az ősz, hét nemzedékkal kell számolni. most is ebben a két járásban terjedtek el leginkább a kártevők, s ebben közrejátszik a jelenlegi száraz, meleg időjárás is.

a mezőgazdasági üzemek nagy erővel kezdték meg a védekezést. a bolyi állami gazdaság például ötezer kiló arvalint szerzett be, amit ezekben a napokban helyeznek el a táblákon. több községi tanács közérdekű védekezés címén mozgósította a lakosságot a mezei pocok elleni mérgezés végrehajtására. /mti/

...

Mel

14.56/-n 1520Puo

-32-

bb 53. paprikaszüret - harmadszorra

vid/hné/m/ká

1966. október 6.

a hétezeregyszáz holdas szegedi fűszerpaprika körzet ontja a termést. a meleg októberben egyenletesen pirosodnak a csövek, meggyorsult az érés és, ami ritkán fordul elő: megkezdtek a harmadszori szedést. a tartós, száraz időjárás következtében kitűnő a minőség, a holdankénti átlagtermés pedig meghaladja a 32 mázsát. a legnagyobb paprikás közös gazdaságokban, a rüszkei kossuth és a szegedi új élet termelőszövetkezetekben 50 mázsás rekordhozamot takarítanak be. az össztermés 80 százaléka, csaknem 1900 vagon paprika, már biztonságos helyen van. a paprika szárításánál nagy könnyebbséget jelent az a körülmény, hogy az új idényben gáztüzelésűvé alakították át a szegedi gyár kazánjait. az üllési földgáz szolgáltatja a szárítóberendezések üzemeltetéséhez szükséges energiát. /mti/

...

bb 54. befejeződött az országos halászati értekezlet

vid/hné/m/ká

1966. október 6.

csütörtökön befejeződött az országos halászati értekezlet síófokon. a tanácskozás résztvevői beszámolókat hallgattak a halgazdálkodás helyzetéről, fejlesztésének irányelveiről, halegészségügyi kérdésekről, majd megismerkedtek a balatoni halászati vállalat munkájával. a szakemberek a tanácskozás befejezése után halászati bemutatót vettek részt: megtekintették a balatonszemesi brigád nagyhálós halászatát, az új balatoni varsákat és az angolnafogó csapdákat.

/mti/

...

Mel

15.02/10 1535Puo

-33-

bb 57. hazaérkezett teheránból az interparlamentáris unió ülészakán részt vett küldöttség

t ms/lk-lm sr

1966. október 6.

hazaérkeztek teheránból az interparlamentáris unió őszi ülészakán részt vett magyar képviselők: barcs sándor, a küldöttség vezetője, dr. dési frigyos és nagy miklós országgyűlési képviselők. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kelen béla, az interparlamentáris unió magyar csoportjának titkára és az országgyűlés vezető munkatársai fogadták.
x x x

barcs sándor a következőkben foglalta össze a magyar küldöttség tapasztalatait:

- az interparlamentáris unió egyik legérdekesebb konferenciája zajlott le teheránban 58 ország mintegy 600 képviselőjének részvételével. a vita mindvégig igen változatos és élénk volt, mert a delegátusok felszólalásaikban konkrét kérdésekkel foglalkoztak és ezeket saját, egyéni megvilágításukban adták elő.

- a legfőbb és legtöbbit vitatott téma a vietnami kérdés volt. csaknem valamennyi felszólaló sürgette a vietnami háború befejezését. számos ország, köztük hazánk is az amerikai agresszió azonnali megszüntetését, az amerikai csapatok kivonását követelte.

a második kiemelkedő téma a regionális biztonság problematikája, ezen belül az európai biztonság kérdése volt. a szocialista országok képviselői olyan európai parlamenti tanácskozás mellett szálltak szóra, amelyen valamennyi európai parlament képviseltetné magát, beleértve az ndk-t, portugáliát, máltát és ciprust is, amely országok nem tagjai az uniónak. - a vitában sok szó esett az atomfegyverek elterjedésének megakadályozásáról és atommentes övezetek létrehozásáról.

- a konferencia három határozatot hozott. ezek közül talán legérdekesebb az, amely a regionális biztonság létrehozásának módjait tartalmazza. a második határozat a fejlődő országok gazdasági előrehaladásának meggyorsítását célozza, továbbá új, dinamikus kereskedelmi és fejlesztési politika kidolgozását szorgalmazza.

/folyt.köv./

15.15/ju 15.55 Pnc

-34-

PKK

bb 57. /hazaérkezett.....1.folyt./-lm

a harmadik határozat tárgya a tudomány és technika eredményeinek felhasználása a gazdasági fejlődés meggyorsítására. ennek a speciális kérdésnek a tanulmányozására a kulturális bizottság 16 tagu albizottságot alakított, amely szoros kapcsolatot tart majd az unescoval.

- a konferencia három afrikai országot, malit, mauritániát és a niger köztársaságot felvette az unió tagjai közé és helyreállította kongó és szudán felfüggesztett tagságát.

- a küldöttek elfogadták a szovjetunió legfelső tanácsának meghívását, melynek értelmében jövőre a konferenciát moszkvában tartják meg.

- a magyar delegáció derekasan kivette részét a konferencia munkájából - mondotta végül barcs sándor. dési frigyos hangsúlyozta, hogy a nukleáris fegyverzet növelése ellentétben áll a regionális biztonság elvével és sürgette az atommentes övezetek mielőbbi létrehozását. nagy miklós a parlament szerepét elemezte a gazdasági tervek kidolgozásában és végrehajtásuk ellenőrzésében. magam az általános vitában szóltam fel, témám a vietnami kérdés, az európai biztonság és a német kérdés volt. a delegáció tagjai aktívan vettek ki részüket az egyes bizottságok munkájából is.

az iráni csoport példamutatóan szervezte és bonyolította le a konferencia sokrétű munkáját./mti/

..-

bb 55. baranyai ifjúságunk ,,parlamentje,, pécsen

vid hné-lm fm

1966. október 6.

a baranya megyei kisz-bizottság csütörtökön tanácskozásra hívta össze a megye munkásifjúságának küldötteit. az ifjúság ,,parlamentben,, több mint százan vitatták meg a párt 9. kongresszusára indított verseny tapasztalatait, eredményeit, a munkás-fiatalok problémáit.

a vitaindító előadás számot adott azokról az új lehetőségekről, amelyek a második öt éves terv idején valósultak meg baranyában és sok fiatalnak teremtettek munkaalkalmat.

/folyt.köv./

15.50/ju 16.05 Pnc

-35-

PKK

bb 55. /baranyai1.folyt./--lm

ezek között a legjelentősebb a zobáki akna komlón, a pécsi hőerőmű, a mohácsi farostlemezzgyár, a pécsi porcelángyár új üzemegysége, az istván-akna és szénmosó nagyszabású rekonstrukciója. ezeken a helyeken, de másutt is, szép eredményekkel jeleskednek a megye munkásfiataljai. a kongresszusi versenyben 379 brigád vetélkedik. csaknem hétezer résztvevővel. az ércbányáknál új technológia bevezetésével, különböző robbantási kísérletek elvégzésével szereztek elismerést. nagyszerű kezdeményezésnek bizonyult az építők „garancialevél”, mozgalma, amely országosan elterjedt. a vasutas-iffjak a mozdonyok javítási idejét csökkentették. a bereemendi cementgyárban a többtermeléssel a kisz lakásépítési akciót és az állami gazdaságok építkezéseit segítették. népszerűek és sikeresek a szakmai vetélkedők. társadalmi munkával, ujitásokkal több mint hétmillió forintot takarítottak meg fél esztendő alatt a baranyai fiatalok. a harmadik ötéves tervidőszakban 500 lakás építése felett vállaltak védnökséget. az amerikai agressziótól szenvedő vietnami nép megsegítéséhez több mint félmillió forinttal járultak hozzá.

a baranyai fiatalok október 15-től kongresszusi hónapot indítanak, s eredményeiket gyarapítva köszöntik a nagyjelentőségű eseményt./mt1/

--

bb 60. rendőrségi felhívás!

k bc/lk-lm sr

1966. október 6.

a pest megyei rendőrfőkapitányság társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett sikkasztás büntetnének gyanúja miatt előzetes letartóztatás mellett eljárást indított keresztes tiber, 50 éves könyvtérjesztő, budapesti lakos ellen. a rendőrség kéri azokat a vállalatokat, szövetkezeteket és intézményeket, amelyekről keresztes a vác és vidéke körzeti fmsz, vagy más fmsz nevében 1965-1966 évben könyvekre, illetve papírárukra megrendeléseket, készpénzelőlegeket és elszámolási utalványokat vett fel, és ez ideig a nyomozó hatóságtól megkeresést nem kaptak, hogy írásban jelentkezzenek a pest megyei rendőrfőkapitányságon, budapest, 6. kerület aradi utca 21-23. szám alatt./mt1/

--

16.00/ju 16.00 Puc

-36-

kk

bb 56. sikeresen teljesítik kongresszusi vállalásaikat komárom megye dolgozói - a szakszervezetek komárom megyei tanácsának ülése

vid/hné/s fm cz

1966. október 6.

a kongresszusi munkaverseny tapasztalatait értékelte csütörtöki ülésén a szakszervezetek komárom megyei tanácsa. megállapították, hogy bár külsőségekben szerényebb, de tartalmában gazdag verseny bontakozott ki a megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben. a felajánlásokban a vezetők és a dolgozók közös elgondolásai érvényesültek. a kongresszusi munkaverseny új vonása, hogy a műszaki dolgozók nagy számban kapcsolódtak be, egy részük tagja lett a brigádoknak, másik részük pedig a brigádok patronátusát vállalta.

megyeszerte reális és teljesíthető vállalások születtek, s ezt az eredmények is igazolják. az év végéig 134 millió forint értékű tervteljesítést vállaltak a megye dolgozói, s ennek időarányos részét már teljesítették.

az ülésen számos üzem dolgozóinak kongresszusi munkaversenyéről elismeréssel beszéltek. a tatabányai bányászok például 60 kalóriával növelték a szén fűtőértékét és csökkentették az önköltséget. a nyergesujfalusi viscosa-gyár dolgozói vállalták háromszorosára teljesítve már tíz millió forintot takarítottak meg. a komáromi kőolajipari vállalat munkásai az exporttervek telteljesítésében tüntek ki, s egyidejűleg jelentősen növelték az olyan termékek gyártását, amelyekből importra szorul az ország ipara.

a kongresszusi munkaversenyben emelkedett a szocialista munkabrigádok száma. immár 2500 brigád versenyez a cím elnyeréséért. nemcsak számszerűleg, de tartalmilag is sokat fejlődött a mozgalom. ugrásszerűen emelkedett az ujitó szocialista brigádok száma.

megállapították az szmt ülésén, hogy az üzemi szakszervezeti bizottságok eredményesen irányítják a munkaversenyt. jól segítik a vállalatok teljesítését, rendszeresen és új módon értékelik a brigádok munkáját. elmarasztalták viszont az üzemi bizottságokat azért, mert a nem szocialista címért versenyző brigádokkal keveset foglalkoznak. következetesebben kell eljárniuk az üzemi szakszervezeti bizottságoknak a jutalmazások elbírálásánál is. /mt1/

--

16.20/ju 16.00 Puc

-37-

kk

bb 58. az ndk nagykövetének sajtókonferenciája

t bc/tné-lm sr

1966. október 6.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete az ndk megalakulásának 17. évfordulója alkalmából csütörtökön sajtókonferenciát tartott.

tájékoztatójában magyarországról és a német demokratikus köztársaságról szólva elmondta, hogy ezek a kapcsolatok a szocialista internacionalizmus elvein alapszanak, állandóan bővülnek, elmélyülnek: a politikai, a gazdasági és a kulturális élettől kezdve kiterjednek a turista-forgalomra, a két ország sok tízezernyi állampolgárának személyes találkozására is. az utóbbi években jelentősen fejlődött a két ország közötti műszaki-tudományos és gazdasági együttműködés. a hosszulejratu kereskedelmi szerződés megállapodásai szerint 1970-re csaknem másfélszeresére emelkedik 1964-hez viszonyítva. magyarországról és az ndk kölcsönös árucseréjéről, még ebben az évben újabb hosszulejratu kulturális szerződést köt egymással a két állam. az idei év első nyolc hónapjában csaknem másfélszer annyian látogattak el a német demokratikus köztársaságból magyarországra, mint a megelőző esztendő hasonló időszakában.

a továbbiakban a német demokratikus köztársaságnak a béke biztosítását szolgáló és a német kérdés rendezésére irányuló politikájáról szólt a nagykövet, majd az nszép hetedik kongresszusának előkészületeiről, a német demokratikus köztársaság építő munkájának eredményeiről tájékoztatta az újságírókat.

a tájékoztató után levetítették a magyarországról és a német demokratikus köztársaságról kapcsolatainak fejlődését szemléltető televíziós filmet./mti/

n

16.25/ju 17-Pae

-38-

Pka

bb 59. alberto heber usher

tné-lm sr

1966. október 6.

az uruguayi keleti köztársaság országos kormányzótanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az uruguayi nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért. Luis Vidal Zaglio külügyminiszter ugyancsak táviratban viszonzta péter jános külügyminiszter nemzeti ünnepi üdvözlését./mti/

bb 61. „arany hetek”, a mezőgazdaságban: meggyorsult a szántás-vetés, jól halad a betakarítás - kitűnő minőségű az almatermés, gyűlik a szőlőcukor, jó az aszúképződés

i cs/sk-lm ká

1966. október 6.

az idei szeptember utolsó és az október első szakaszát a mezőgazdaság „arany hetei”, -ként emlegetik a szakemberek. az augusztusi és a szeptember eleji csapadékos, borús, hűvös idő okozta kieséseket a legutóbbi két hét nagyrészt pótolta, a munkatorlódás megszűnt, tervszerűbbé, folyamatosabbá vált a munkaerők és gépek kihasználása. a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán tájékoztatásul elmondották, hogy országsszerte meggyorsult a szántás-vetés üteme, s noha többfelé, különösen az alföldön már szárazak a földek, nehezen munkálhatók, a maggyékesítés és a vetés minősége is kielégítő. az őszi árpa és az őszi takarmánykeverékek vetésével befejezés előtt tartanak a termelőüzemek, ugyanakkor az őszi búzavetés is teljes erővel megindult.

a tartósan száraz, többnyire napos, meleg idő főleg a betakarításra teremtett igen jó feltételeket. nagy ütemben szedik a cukorrépat, a burgonyát, de jók a tapasztalatok a kukorica, a napraforgó, az aprómagvak betakarításában és a rizsaratásban is. kimagasló eredmények születtek legutóbb a betakarítási munkák gépesítésében és a betakarító brigádok munkájában egyaránt.

a napfényes idő sokat javított a gyümölcsösök és a szőlők termésén. az almáskertek „fehér áruját”, nagyrészt már betakarították, a jonatán, a starking, stb. piros fajták jól színesednek, a szedésük nagy iramban halad. a közepes termés minősége kimagaslóan jó. s ebben a napsugaras őszen kívül a növényvédelmi brigádoké az érdem, minthogy hosszú idő után most először sikerült a termést megóvni a minőségrontó pajzstetű-fertőzéstől.

/folyt. köv./

16.30/ju 1705Pae

-39-

Pka

bb 61. /,,arany hetek,, ...1.folyt./-Lm

a sürgős tennivalók között elsősorban a jó magágykészítést, továbbá a buzavetés és a betakarítás szorgalmazását említik a vezető szakemberek. hangsúlyozzák, hogy a száraz vidékeken a szokottnál sokkal több munkát, ráfordítást kíván a talajelőkészítés, de a gazdaságoknak nem szabad minőségi engedélyt tenniük: csakis aprómorzsa, jól ülepedett magágyba vessenek, mert ez a jó termés legfontosabb alapfeltétele. hasonlóan meghatározó tényező, hogy az őszi buzát október végéig mindenütt elvessek, a sokéves tapasztalatok szerint a novemberi vetésű búzából csakis kedvező telelés, jó tavaszodás esetén várható közepes terméshozam. az utóbbi napokban az őszi mélyszántás is megkezdődött. országosan 3,8-4 millió holdnyi a mélyszántásra váró terület. kívánatos, hogy ezzel és vele párhuzamosan az őszi istállótrágyázással november közepéig végezzenek. ugyancsak szükségesnek látszik, hogy a rendelkezésre álló gépeket az eddigénél teljesebben használják ki: nagyobb arányban szervezzék meg a traktorosok nyújtott vagy kettős műszakját, gondoskodjanak az ösztönző bérezések bevezetéséről.

a szőlészeti szakemberek is kedvező helyzetről adtak tájékoztatást. a napos, meleg idő már szeptember derekán megállította a szőlő rothadását, de a legkorábbi fajták még szeptember 20-á körül is csupán 16-17 fokos mustot adtak. a legutóbbi két hétben viszont már a későbbben érő fajták szüretjén is mértek 18-20, sőt többhelyütt 21-22 fokot. javaslatuk az erőteljes cukrosodás ellenére az, hogy most már ne várjanak sehol a szürettel, minél előbb fogjanak hozzá a szedéshez, s még jó időben fejezzék be. a minőségi javulás ugyanis általában nem egyensúlyozhatja az esetleg nagyobb mennyiségi veszteségeket.

a tokajhegyaljai tájakon erőteljes az aszusodás. a gazdaságokban és az egyéni parcellákon máris „szemezik”, a nemespenész lepté fűrtöket. az állami pincegazdaság telepein megkezdtek az aszuszemek felvásárlását. az aszott szemeket - érdekes külön szüretelni: a minőségi kategóriák szerint ugyanis különként 30-110 forintot fizetnek érte. a szőlészek felhívják a termelők figyelmét, hogy az aszuszemeket akár a teljes szüret előtt még a tőkéről, akár szüret alatt vagy után a leszedett fűrtökről külön gyűjtsék össze, mivel csak külön feldolgozással nyerhetnek belőle kivételes nagy értéket képviselő aszaborokat. együttes feldolgozás esetén az aszuszemek értékének nagyrésze a törkölyben marad./mti/

16.37/ju 17¹⁵ Puc

-40-

Mk

bb 65. embargo 19.30 óráig

magyar államférfiak üdvözlő távirata az ndk megalakulásának 17. évfordulója alkalmából

tné-Lm -cz

1966. október 6.

walter ulbricht elvtársnak,
a német szocialista egységpárt központi bizottsága első titkáranak,
a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének,
willi stoph elvtársnak,
a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének,
az államtanács elnökhelyettesének

berlin

kedves elvtársak!

nemzeti ünnepük, a német demokratikus köztársaság megalakulásának 17. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, népünk és a magunk nevében szívből köszöntjük önöket és köztársaságuk dolgozó népét.

a német demokratikus köztársaság létrejötte, a szocializmus vívmányainak térhódítása és megszilárdulása német földön, az európa és a világ népeinek érdekeivel számotvető békepolitika, amelyet a német demokratikus köztársaság következetesen folytat, méltán érdemelte ki valamennyi haladó erő elismerését és megbecsülését.

pártunk és népünk a német szocialista egységpártban és a testvéri német demokratikus köztársaság dolgozó népében kipróbált szövetségesét és harcostársát látja, mind a szocializmus építéséért, a nemzetközi haladásért, a szocialista közösség testvéri egységéért, mind a békéért, az európai biztonság megteremtéséért, az imperializmus ellen folytatott küzdelemben. őszinte elismeréssel adózunk azoknak a nagy sikereknek, amelyeket az ndk népe a szocializmus építésében elért. örömmel és megelégedéssel állapítjuk meg, hogy népeink barátsága és országaink sokoldalú együttműködése a proletárinternacionalizmus jegyében évről-évre mélyül és erősödik.

/folyt.köv./

16.40/ju 17²⁰ Puc

-41-

Mk

bb 65. /magyar államférfiak.... 1. folyt./ embarqó 19.30 h-ig!

nemzeti ünnepük alkalmából szívből kívánunk a német demokratikus köztársaság dolgozóinak és önknek, kedves elvtársak további sikereket és jó egészséget a szocializmusért, népük jólétéért és nemzeti feladataik megvalósításáért, a békéért végzett munkájukhoz.

dobi istván,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

kállai gyula,
a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

x x x

a nemzeti ünnep alkalmából vass istvánné, az országgyűlés elnöke prof. dr. h. c. johannes dieckmann-t, az ndk népi kamarája elnökét, péter jános külügyminiszter otto winzer-t, az ndk külügyminiszterét üdvözölte táviratban. a társadalmi és tömegszervezetek ugyancsak üdvözlő táviratokat intéztek a német demokratikus köztársaság társadalmi és tömegszervezeteihez./mti/

..-

bb 66. stéger xavér ferenc kiállítás nyílik szentendrán

1 pr/sk-lm sr

1966. október 6.

a századforduló neves magyar operaéneke, stéger xavér ferenc barátjának 55. évfordulója alkalmából emlékkiállítás nyílik vasárnap délelőtt a szentendrei ferenczy károly muzeumban. az 1911-ben elhunyt szentendrei származású tenorista európa legnagyobb operaházainak volt ünnepelt éneke, tagjai közé hívta a pesti nemzeti színház, a bécsi udvari opera és a németalföldi zeneakadémia. lelkes terjesztője volt erkel ferenc műveinek és a magyar zenének./mti/

..-

16,47/ju 17 30 Prv

-42-

PK

bb 62. naponta 5000 hold vetés bács-kiskun megyében

vic/ká/sk/s cz

1966. október 6.

a verőfényes szép időben előrehaladtak az időszerű mezőgazdasági munkák az ország legnagyobb megyéjében, bács-kiskunban. a cukorrépa 50 százalékát szedték fel, a napraforgónak pedig 90 százaléka került le a földekről. a fővetésű kukorica 25-30 százalékát törték le eddig. a felszabdult területeken 1200 traktor hasítja a barázdát. meggyorsult a vetés is. naponta mintegy 5000 holdon kerül földbe az ősziek magja. a vetésterület 40 százalékán, 120.000 holdon, szépen fejlődnek a kalászosok./mti/

..-

bb 63. jó eredmények a ruhagyárak kongresszusi versenyében - ülést tartott a ruházatipari dolgozók szakszervezetének vezetősége

sz/tné/s vg cz

1966. október 6.

a kongresszusi verseny tapasztalatainak értékelését tűzte csütörtöki ülésének fő napirendjére a ruházatipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

az mszmp ix. kongresszusának tiszteletére indult versenymozgalom a ruhagyárakban is növelte a termelékenységet, a termelés gazdaságosságát és jobb minőségű gyártmányok kibocsátására ösztönözte a dolgozókat, - állapították meg az ülés résztvevői. nemcsak az iparág egésze, hanem a vállalatok egyenként is teljesítették termelési terveiket. a tervek teljesítésének mértéke 1.4 és 8.6 százalék között váltakozik. az eredményeket méginkább növeli, hogy a többletermelés teljes egészét a termelékenység fokozásával érték el. a szocialista brigádok sok hasznos kezdeményezést valósítottak meg. a vörös október férfiruhagyárban 2.8 millió, a debreceni ruhagyárban pedig fél év alatt 9.3 millió forint értékű anyagot takarítottak meg. a soproni ruhagyárban miután teljesítették az anyagtakarékosságra vonatkozó vállalást, újabb felajánlásokat tettek, további 1.2 millió forinttal csökkentik a felhasznált anyagok értékét, oly módon, hogy kevesebb lesz a szabászati hulladék. a debreceni ruhagyár ifjusági 1. szalagjánál a verseny kezdete óta egyetlen munkahibás termék sem volt. a zalaegerszegi ruhagyárban újabb három csoport kapcsolódott be a szocialista szalag címért folyó versenybe. a férfi fehérneműgyárban a műszaki vezetők alakítottak komplex brigádot, hogy így hathatósabban részt vegyenek a folyamatosabb, jobb minőségű munka elősegítésében. a fiatal dolgozók kezdeményezésére a zalaegerszegi ruhagyárban széles körben talált visszhangra a jelszó, hogy „nem adunk tovább hibás árut...
/folyt.köv./

17.10/ju 17 45 Prv

-43-

me

bb 63./ jó eredmények.../ 1.folyt./s

több üzemben gátolja a dolgozók képességeinek kellő kibontakozását az egyéni darabbéres rendszerben dolgozók keresetének nagymértvű ingadozása. a szakszervezet segítségét kíván nyújtani az ilyen és más problémák megoldásához, ezért a közelmúltban megvizsgálta a bérarányokat, a munkaerő-vándorlás helyzetét és a vezetés módszereit, s a törvényesség betartását is ellenőrizte. a központi vezetőségi ülésen javasolták, hogy a vállalatok társadalmi és gazdasági vezetői üzemenként vizsgálják meg a kongresszusi munkaverseny eddigi tapasztalatait, gondoskodjanak az akadályok elhárításáról és a verseny során kialakult jó módszerek elterjesztéséről. felhívták a figyelmet arra, hogy fokozni kell a műszakiak részvételét a versenyben, főként oly módon, hogy eredményesebben vegyenek részt a műszaki fejlesztési feladatok megvalósításában és javítsák a munkakörülményeket./mti/

bb 67. közlekedési balesetek

pr/sk/s sr cz

1966. október 6.

rákosszentmihályon a józsef utca 149. számú ház előtt kivilágítatlan kerékpárjával hajtó istván, 64 éves lakatos kisiparos egy betonárokba esett és a helyszínen meghalt.

nem volt kivilágítva az utat lezáró korlát a xxii. kerület, négytétényi ut 140-142. szám előtt. benke istván, 30 éves motorvezető oldalkocsis motorkerékpárjával nekiment, felborult és súlyosan megsérült. kórházba szállították.

egy 51/a jelzésű mozgó villamosra felugrott rizner lászló, 6 éves fiú, a xix. nagykörösi ut és a hunyadi utca kereszteződésénél. a kisfiú az uttestre zuhant, súlyos sérüléssel kórházba szállították./mti/

17.17/ju 17.50 Puc

-44-

PKK

bb 64. kaposvár város harmadik ötéves terve

vid/tm/s fm cz

1966. október 6.

kaposvár város párt- és tanácsi végrehajtó bizottsági csütörtökön együttes ülésen tárgyalta meg a város harmadik ötéves tervét. somogy megye egyetlen városa országos viszonylatban is az iparilag fejletlenek közé tartozik. a harmadik ötéves terv ezért a korábbinál gyorsabb ütemű előrelahadást tűz ki célul. az élelmiszeripar fejlesztése nagyjából bővítés-jellegű lesz. befejeződik a barnevál és a ruházem mintegy 100 millió forintos rekonstrukciója. a világítástechnika és a transz-vill telepeinek tervezett fejlesztésével kaposvár az erősáramu ipar bázisává épül ki, több mint 140 millió forintos beruházással, ami további ezer fő foglalkoztatását teszi lehetővé. a pamut-fonóipari vállalat kaposvári gyárát több mint százmillió forintos beruházással bővítik. a ruhagyár 20-25 millió forintos bővítésével további ezer személy részére nyílik kereseti lehetőség.

a közlekedés hiányosságainak felszámolására kaposvár ut új autóbussz-pályaudvar épül, 18 taxival és autóbusszal és több mint száz tehergépkocsival bővül a gépkocsipark, 1967-ben elkészül az aköz új forgalmi és karbantartó telepe. az ut hálózat korszerűsítésére a tervidőszakban mintegy 44 millió forintot irányoztak elő. a kereskedelem és vendéglátóipar is fejlődik a városban. husz millió forintos költséggel iparcikk-áruház épül, továbbá új abc-áruház, zöldség-gyümölcs boltokat nyitnak.

állami erőből a harmadik ötéves terv idején 820 lakás épül, amelyből 362 szövetkezeti lesz. a kedvelt kisz lakás-építési akció meggyorsítására mintegy 200-250 lakás elhelyezését készítik elő az északnyugati városrészben. családi házak építésének elősegítésére 600 házhelyet biztosítanak. a vízművek fejlesztésével és rekonstrukciójával a víztermelés 1970-ben eléri a napi 17.000 köbméter hozamot. az északnyugati városrész vízellátásának biztosítására 1500 köbméteres víztárolót hoznak létre, amelyet 1967. tavaszán kapcsolnak be. befejeződik a közfürdő és sportuszoda építése, s az állami tulajdonban álló lakások felújítására mintegy 50 milliót fordítanak.

/folyt.köv./

17.22/ju 18. Puc

-45-

PKK

bb 64./ kaposvár..../ 1.folyt./s

az északnyugati városrészben 16 tantermes általános iskola épül és a meglévők bővítésével igyekeznek a zsufoltságot megszüntetni. 12 tantermes közgazdasági technikummal is bővül az iskolahálózat, és a szakmunkásképzés érdekében 200 személyes diákokthonnal, korszerű tanműhellyel ellátott 16 tantermes ipari tanuló iskolát létesítenek. az egészségügyi ellátás javítására új orvosi rendelőköt hoznak létre, s megépítik az északnyugati városrészben a köjál székházat is. /mti/

bb 68. az osztrák parlamenti küldöttség látogatása dunaujvárosban és bábolnán

vid/fm/s fm cz 1966. október 6.

a hazánkban tartózkodó osztrák parlamenti küldöttség szerdán és csütörtökön vidéken tett látogatásokat. a szerdai napot dunaujvárosban töltötték. a delegáció tagjait, - akiket vidéki utjukra elkísért huber lajos, az országgyűlés jegyzője - a városi tanácsházán sófalvi istván vb. elnökhelyettes, illyés józsef fb. titkár és répási gellért, a dunai vasmű műszaki igazgatója fogadta és tájékoztatta a város és a gyár fejlődéséről. utána meglátogatták a dunai vasmű hideg- és meleghengerművét, s az utóbbiban működő osztrák gyártmányú berendezéseket. ezt követően felkeresték a város néhány szociális és kulturális intézményét.

az osztrák parlamenti küldöttség csütörtökön a bábolnai állami gazdaságba látogatott. a vendégeket burgert róbert igazgató fogadta és tájékoztatta a gazdaság munkájáról. /mti/

bb 69. akadémiai küldöttség utazott a szovjetunióba

ms/hné/s sr cz 1966. október 6.

a szovjetunió tudományos akadémia elnökségének meghívására csütörtökön akadémiai küldöttség utazott a szovjetunióba. a delegáció vezetője rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, tagjai: straub f. bruno és gillemot lászló akadémikus, lengyel béla, pach zsigmond pál és bogár józsef levelező tag, továbbá tőkés oltó, az akadémia elnökségi titkárságának vezetője. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget ligeti lajos, az akadémia alelnöke búcsúztatta. /mti/

17.25/Lm 18-Pue

-46-

Mha

bb 70. az általános iskolát végzettek 60 százaléka tanul tovább szabolcsban - Ülést tartott a megyei oktatási tanács

vid hné-Lm fm 1966. október 6.

az ipari és mezőgazdasági szakmunkásképzés helyzetét vizsgálta csütörtöki ülésén a szabolcs-szatmár megyei oktatási tanács. megállapították, hogy a 11 000 általános iskolát befejező fiatal közül 6640 - a végzősök 60 százaléka - tanul tovább a megye gimnáziumaiban, technikumaiban, szak-középiskolaiban, ipari és mezőgazdasági szakoktatási intézetekben. majdnem 2000-re tehető azoknak a száma, akik helyhiányában nem nyertek felvételt, s így a megyén kívül, az ország más részeiben folytatják tanulmányaikat. az iparitanuló intézetek 2000, a kereskedelmi 130, míg a mezőgazdasági szakiskolák 440 fiatalot vettek fel az első évfolyamra. az iparitanuló intézetekbe felvett tanulók száma 600-zal több, mint tavaly volt. ez viszont nagy zsufoltságot okozott, s ezért még szükségtantermeket is igénybe vesznek.

a harmadik ötéves tervidőszakban javul a helyzet, mert az iparitanulóintézeti hálózat 46 tanteremmel bővül. a hálózatfejlesztés befejezése után évenként 2300 tanuló tudnak felvenni, s az intézetekben egyszerre /1-3 évfolyam/ 6500-7000 iparitanulót képeznek. a megye várható munkaerőszükségletének, iparfejlesztésének megfelelően növekszik a vegyiparban, faiparban és a szolgáltatóipari szakmákban a tanulók száma. a tiszaberceli, a nyíregyházi és a baktalórántházi szakiskolák beindításával javult a mezőgazdasági szakmunkásképzés helyzete is, mert lényegesen kisebb lesz a lemorzsolódás, mint amikor a fiatalok többsége megyén kívül tanult. /mti/

bb 72. waldapfel józsef akadémikus

k ms/hné-Lm sr 1966. október 6.

csütörtökön stuttgartba utazott a nemzetközi lenau társaság közgyűlésére. /mti/

13. 32/10 1805 Pue

-47-

Mha

bb 71. a 9. miskolci országos képzőművészeti kiállítás anyagának zsűrizése

vid tm-lm fm

1966. október 6.

csütörtökön tartották meg a miskolci művésztelepen a 9. miskolci országos képzőművészeti kiállítás anyagának zsűrizését. a képzőművészek északmagyarországi csoportja, mint rendező házigazda, a budapesten és az ország más városaiban és művésztelepein élő képzőművészek közül mintegy ötszázat hívott meg a nagyszabású rendezvényre.

a kiállításra csaknem 350 olajfestmény, másfél száznál több grafikai alkotás és mintegy száz szobor és plakett érkezett. a budapestre és miskolcra beküldött anyagot az idén együttesen bírálta el a szobrászokból, festőkből és grafikusokból, valamint művészettörténészekből álló zsűri. az anyagból mintegy 40 szobrot és plakettet, 120 olajfestményt, valamint félszáznál több grafikai alkotást választottak ki az országos tárlaton való bemutatásra.

a kiállítók között a miskolciakon kívül a budapesten, kaposváron, debrecenben, valamint az ország más városaiban élő képzőművészek és a szobnoki, kecskeméti, szentendrei és más művésztelepeken élő és alkotó művészek szerepelnek. a tárlatot a tervek szerint a miskolci belvárosában létesített új kiállítási csarnokban rendezik meg./mti/

bb 73. az indiai tudományos és ipari kutatási tanács

tm-lm sr

1966. október 6.

hazánkban tartózkodó delegációját fogadta Ligeti Lajos, a magyar tudományos akadémia alelnöke. a delegáció a magyar tudományos élet szervezetét, kutatási eredményeit tanulmányozza, és tárgyalásokat folytat magyar szakemberekkel a két ország tudományos együttműködésének lehetőségeiről./mti/

17.37/ju 1810 Puc

-48-

me

embargo : 19.30 óráig !!!

bb 74. a kiképzési év befejezéseként : jólsikerült hadgyakorlat a dunántúlon - kállai gyula nyilatkozata

zs/tm/s zs la

1966. október 6.

a felderítő egységek nyolc harminckor megérkeztek a feltételezett ellenség alakulatának peremvonaláig, majd nyolc harmincötökör a meghatározott körzetben sötétszűrő, gomba alakú felhő jelezte, hogy a rakéta-egység atomcsapást hajtott végre - így kezdődött a néphadsereg október 1-6 között tartott hadgyakorlatának az a része, amelyet párt- és állami vezetőink is megtekintettek.

a figyelő állásban ott volt kállai gyula, a kormány elnöke, fehér lajos, a kormány elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, dr. korom mihály, a központi bizottság titkára, benkei andrás belügyminiszter, papp árpád, a munkásország országos parancsnoka, borbándi jános, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese, továbbá több megye párti és tanácsi vezetője, valamint a néphadsereg tábornoki karának számos tagja. megtekintette a gyakorlatot i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője és g.v. szregyin vezérőrnagy, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselője.

a tartalékosok részvételével lezajlott gyakorlat - amelynek színhelye a dunántúl volt - terv szerinti, szerves része, mintegy záró akkordja volt a kiképzési évnek, s jó alkalmat nyújtott a legkülönbözőbb fegyvernemek parancsnokainak, harcosainak, hogy számot adjanak felkészültségükről, a kiképzésben elért eredményeikről.

kállai jószef vezérőrnagy tájékoztatta a vendégeket a hadgyakorlat korábbi eseményeiről, a tervezett hadmozdulatokról, majd a változatos terepen megkezdődtek, illetve folytatódtak a feltételezett ellenség és az agresszor támadására ellencsapással válaszoló egységek akciói. a parancsnoki elhatározásoknak megfelelően, szinte óramű pontossággal zajlottak az események. a felderítő harckocsik megjelenése és az atomcsapás után tűzérési éles lövedékek robbantak a megadott terepszakaszon, az aknataposó harckocsik több sávon felnyitották az ellenség aknazárát, az átjárókon behatolva pedig harckocsizó egységek nyomultak előre.

/folyt.köv./

17.45/ju 1810 Puc

-49-

me

bb 74./ a kikézési év.... / 1. folyt./s

a harcászati gyakorlatba bekapcsolódtak a légi erő gépei is, s közben a harckocsizók - a második lépcsőben megjelenő hasonló egységek támogatásával - félelmetes tüzerőt zúdítottak az elleneséges állásokra.

egy másik figyelő állásból a vendégek egyesek közt azt tekintették meg, hogyan küzdik le a harckocsizó alakulatok a mozgó célpontokat, miközben a rakétások egy megjelölt kis tisztást, tekintélyes távolságról, nagy pontossággal árasztottak el lövedékeikkel. a meredek lejtőkkel és sziklás emelkedőkkel, dombokkal szabdaltnak területen felderítő uszó gépkocsik is bebizonyították, hogy a legváltozatosabb terep nehézségeivel is sikeresen birkóznak meg.

a gyakorlat után kállai gyula elbeszélgetett az egyik harckocsi személyzetével - bircsák lászló főtörzsőrmesterrel, paulik gyula tizedessel, uchlár istván és ostyáni bálint honvéddel - és gratulált teljesítményükhöz.

a kormány elnöke a jól sikerült hadgyakorlaton szerzett benyomásairól, tapasztalatairól elmondta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a gyakorlat megtekintése - azt hiszem, ezt valamennyi vendég nevében mondhatom - nagyon tanulságos volt számunkra. meggyőződünk arról, hogy néphadseregünk tagjai fegyelmezettek, magas foku képzettséggel rendelkeznek, s a nehéz feladatot jelentő gyakorlatot szocialista országunk fegyveres erőihez méltó módon hajtották végre.

- közvetleményünk élénk érdeklődéssel kísérte azt a közel-múltban befejeződött nagyobb szabású hadgyakorlatot is, amely a baráti csehszlovákia földjén zajlott le, s amelyet katonáink több testvérország hadseregével együtt hajtották végre. fiaink ott is kitűnően megállták helyüket, külön-külön és a harci együttműködésben egyaránt. a vltava gyakorlat azt mutatta, hogy a szocialista országok hadseregei kiváló felkészültséggel rendelkeznek, s a népek közötti egység, barátság szellemében, igazi internacionalisták módjára tesznek eleget a legmagasabb követelményeknek is. a harci eredményeknek ezuttal szintén szemtanúi lehettünk. katonáink a mostani gyakorlaton is tanubizonyosságát adták, hogy kellő képzettséggel, magas foku katonai tudással rendelkeznek. a jó technika jó kezekben van.

/folyt. köv./

17.55/ju 18¹⁵Puc

-50-

PK

bb 74./ a kikézési év..... / 2. folyt./s

- pártunk és kormányunk nemzetközi téren a béke megőrzéséért, a nemzetközi biztonság erősítéséért, a különböző társadalmi rendszerű államok között a békés egymás mellett élés elveinek megvalósításáért küzd. ezzel szemben az imperializmus napjainkban újabb és újabb agresszív cselekményeket követ el a népek szabadság- törekvései, a világ haladó erői ellen. különösen jól mutatja ezt az amerikai imperialistáknak a vietnami nép ellen folytatott barbár háborúja. a nemzetközi béke megőrzése, népünk történelmi vívmányainak, építő munkája nagyszerű eredményeinek védelme megköveteli tőlünk, hogy a politikai, diplomáciai eszközök mellett megfelelő szinten tartjuk hazánk fegyveres erőit is. néphadseregünk - együtt a testvéri szocialista országok fegyveres erőivel - békénk legbiztosítéka.

- jóleső érzéssel tapasztaltuk, - folytatta kállai gyula - hogy népünk bizalmát, gondoskodását áldozatos munkával, katonai ismereteik állandó bővítésével, harckészültségük fokozásával yiszonozzák hadseregünk tagjai. mindannyiunkat megnyugvással tölthet el, hogy a fegyveres erők fejlesztésére tett erőfeszítések biztosítékai nemzeti függetlenségünknek, békés alkotó munkánk-nak, országunk további szocialista építésének, katonáink ápolják és erősítik a fegyverbarátságot a testvéri szovjetunió, a varsói szerződés tagállamainak hadseregeivel, a magyar népköztársaság és a szovjetunió hadseregei, a varsói szerződés tagállamai hadseregei között tovább él, fejlődik az együttműködés, ugyanúgy, ahogy mélyül és erősödik az országaink közötti barátság és együttműködés az élet minden területén.

- pártunk politikai bizottsága, kormányunk, népünk nevében ezuton is elismerésemet és köszönetemet fejezem ki néphadseregünk katonáinak, tisztjeinek és tábormokainak; további jó munkát, sok sikert és boldogságot kívánok az egész személyi állománynak - fejezte be nyilatkozatát kállai gyula./mti/

--

18.00/ju 18³⁰Puc

-51-

PK

bb 75. parlamenti küldöttség utazott moszkvába

sk-Lm sr

1966. október 6.

a szovjetunió Legfelső tanácsának meghívására csütörtökön parlamenti küldöttség utazott moszkvába. a küldöttséget gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács helyettes elnöke vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, nezával ferenc igazságügyminiszter, valamint beresztóczy miklós és polyák jános, az országgyűlés alelnökei bucsuztatták. jelen volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

bb 76. ndk kitüntetés magyar állampolgároknak

t vt/lk-Lm sr

1966. október 6.

csütörtökön délután az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájában az ndk megalapítása 17. évfordulójának előestéjén az ndk népek barátsága ligájának kitüntetéseit adták át magyar állampolgároknak. az átadásnál jelen volt harmati sándor, az országos békatanács alelnöke, dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. részt vett az ünnepi eseményen heinz knoppe, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa és heinz beutel alezredes, a nagykövetség katonai attaséja.

günther loechnak, az ndk kulturális és tájékoztató irodája igazgatójának üdvözlő szavai után harry treufeldt az ndk külföldi kulturális kapcsolatok társaságának titkára méltatta az ndk és hazánk együttműködését, majd átadta a kitüntetéseket.

a két ország népei közötti baráti kapcsolatok elmélyítése terén szerzett érdemei elismeréseként az ndk népek barátsága ligájának arany jelvényét kapta dr. ábel lászló ezredes, a határőrség országos parancsnokának helyettese és dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtitkára. ezüst jelvényvel tüntették ki dr. tillinger istvánt, a székesfehérvári városi tanács vb elnökét, dr. wild frigyest, a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének főtitkárát, szász domonkos alezredest, a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnokát, csóka jánost, a fejér megyei, ónosi lászlót, a hajdu-bihar megyei, nyisztor imrét, a veszprém megyei népfront-bizottság titkárát és sebestyén nándornét, az országos békatanács titkárát.

a kitüntetettek nevében nyisztor imre mondott köszönetet./mti/

--

18.15/ju 1835 Pue

-52-

Handwritten signature

bb 77. ötszáz indiai vasuti teherkocsit vásárolt a nikex

t sz/sk-Lm La

1966. október 6.

csütörtökön a nikex külkereskedelmi vállalat székében maracskó lászló vezérigazgató jelenlétében varga lászló, a vállalat vezérigazgató helyettese és b.p. patel, az stc, az indiai állami kereskedelmi vállalat elnöke a magyar-indiai gazdasági kapcsolatok nagyarányu fejlesztését előmozdító kereskedelmi szerződést írt alá. a nikex 500 indiai gyártmányu vasuti teherkocsit kötött le.

a szerződéskötés alkalmával b.p. patel a következő nyilatkozatot adta:

- india és magyarország céltudatosan keresi a gazdasági együttműködés fejlesztésének további lehetőségeit, mert ez mindkét fél számára előnyös. tíz évvel ezelőtt a kereskedelmi forgalomban még csak néhány millió rupiás tételekről beszélhettünk, az árucseré értéke azonban már várhatóan rövidesen eléri a 120 millió rupiát. a most kötött 500 vagon értéke egymaga több mint 25 millió rupia. india nagy figyelmet fordít gépipari termékeinek elhelyezésére, exportjának növelésére. a mostani szerződéskötésnél érvényre jutott a genfi világereskedelmi és fejlesztési konferencián lerögzített elvek közül az, hogy elő kell mozdítani a nemzetközi munkamegosztást, és szélesíteni kell a fejlődő országokkal kialakult kereskedelmi kapcsolatokat. tekintettel arra, hogy india nagyarányu vagongyártással rendelkezik, képes arra, hogy ilyen nagy mennyiségű vagon szállítson magyarországra, a következő években kétezer vagon szándékozik a nikex-nek átadni és ezuttal az első ötszázról jött létre a szerződéskötés. amennyiben a szállítások kielégítik magyar üzletfeleinket, lehetőség nyílik arra, hogy az elkövetkező négy évben további 1500 vagon szállítsunk.

- jelenleg szintén magyarországon tartózkodik p.c.kapur, az indiai kereskedelemügyi minisztérium fejlesztési főigazgatójának vezetője, hogy a gépipari termékek vásárlásának és a forgalom bővítésének lehetőségeit felmérje, egyengesse annak útját, hogy a jövőben a két ország között mind az export, mind az import nagymértékben fokozódjék./mti/

18.32/ju 1841 Pue -53-

Handwritten signature

bb 78. helge sivertsen norvég iskolaiügyi főigazgató

tm-lm sr

1966. október 6.

aki a kki-nek vendégeként tartózkodott magyarországon a magyar-norvég kulturális csereprogram alapján csütörtökön elutazott hazánkból. helge sivertsen tanulmányozta a magyar iskolarendszert, oktatási módszereinket, főleg a magyar zeneoktatást./mti/

--

bb 79. ifjúsági demonstráció a batthyány-mécsesnél

t d1/hné-lm la

1966. október 6.

az 1848-as szabadságharc hősei előtt tisztelgett, s az 1941 október 6-i antifasiszta ifjúsági tüntetés 25. évfordulójáról emlékezett meg csütörtökön budapest ifjúsága. a főváros diákjainak, ifjúnokainak képviselőjében ezer fiatal gyűlt össze a batthyány-mécsesnél, hogy társai nevében is hitet tegyen a népek szabadságának, függetlenségének igazságos ügye mellett és felemelje szavát a faszizmus újjáéledése ellen. „vesszenek az agresszorok!”, „vádoljuk az imperializmust, a nyugatnémet militarizmust”, - hirdették a magasba emelkedő transzparensek. felcsendült a himnusz, majd kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára köszöntötte a megjelenteket. köztük a társadalmi és tömegszervezetek képviselőit és az 1941 október 6-i tüntetés számos résztvevőjét. ezután orbán lászló, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője lépett a mikrofonhoz.

- az emlékezés és a kegyelet hozott ide ma minket, - hangsúlyozta, majd arról beszélt, hogy mit jelent ma népünknek 1849 és 1941 október 6-a.

- hazánk független, szabad ország. népét nem nyomorítja kizsákmányolás terhe, elnyomók uralma; szabadon él, a maga számára épít és alkot, bizton halad előre a szocializmus útján. nemzetünk erős, egységes és nem áll egyedül; erős barátaink, testvéreink vannak, olyanok, mint a szovjetunió, a szocialista országok és ezért ma békén élhetünk. de a kivívott függetlenségnek és szabadságnak, szocialista vívmányainknak most is vannak ellenségei. az imperialisták ma is fenyegetik harcunk eredményeit. és - ha sokezer kilométer távolban is - de dul a háború. a hős vietnami nép küzdelme az amerikai imperialisták barbár agressziója ellen a mi harcunk is. ha segítjük, - és segítjük - a testvért segítjük, mert ez internacionalista kötelességünk és nemzeti érdekünk egyaránt.

/folyt.köv./

18.30/Lm 18⁵⁵Pue

- 54-

MB

bb 79. /ifjúsági...1.folyt./-lm

- a multa, a 25 évvel ezelőtti harcosokra és az akkori magyarországra emlékezve, arra is gondolnunk kell, hogy ez a harc nem volt hiábavaló. jogos nemzeti büszkeség tölthet el minden mai fiatalt is, ha visszatekint arra az utra, amelyet hazánk a függetlenség kivívása óta megtett, az utra, amely a mostani magaslatra vezetett. ez a szocializmus eszméjének diadala, a magyar munkásosztály, a dolgozók, pártunk harcának eredménye, népünk, nemzetünk alkotó erejének nagyszerű bizonyossága.

1848-1849 és 1941 függetlenségi harca arra is tanít, amit az elmúlt 20 év története oly világosan bizonyított, hogy hazánk felemelkedése és a haladás ügye elválaszthatatlan. ez ma azt jelenti, hogy nemzetünk és a szocializmus ügye eggyé vált, összeforrt hazánkban. aki elválasztotta egymástól a hazát és a szocializmust, s a nemzeti lobogót a vörös zászlóval állította szembe, az a haza ügyét is megtagadta, a nemzeti zászlót is eldobta, sárba tiporta. e tanulság ma már egész népünk, egész ifjúságunk sajtója.

- a mai megemlékezés is mutatja, hogy a kommunista ifjúsági szövetség, a hazafias népfront, a magyar ifjúság méltó módon ápolja a haladó hagyományokat és helyesen forrasztja össze a régieket és újakat. a régieket, amelyek drágák az ifjúság és a nemzet számára és az újabbakat, ezek közt elsőknek a forradalmi munkásmozgalom hagyományait, amelyek különösen becsesek, mert időben közel állnak hozzánk és mondanivalójuk most is nagyon időszerű. ezek ma már az egész nemzet hagyományává, eszmei örökségévé váltak. a forradalmi munkásosztály, parasztság, a dolgozó nép dicső tettei a nemzeti büszkeség éltetői és kiapadhatatlan forrásai. joggal kap köztük helyet 1941 október 6-a. a kisz és a mai magyar ifjúság egyik legszebb kötelessége, hogy ápolja ennek a függetlenségi mozgalomnak, az ifjúság legjobbjai dicső tetteinek emlékét. ez nevel és lelkesít odaadással, áldozatkészségre és törhetetlen hűségre a népet, a haza iránt, bátor helytállásra a nemzetünk további felemelkedéséért, szocialista társadalmunk felépítéséért vívott küzdelemben, - mondotta befejezésül orbán lászló.

a batthyány-emlékmécses talapzatán ezután elhelyezték a hazafias népfront és a kisz budapesti bizottságának koszorúját, a budapesti üzemek, iskolák, intézmények fiataljainak virágait. az ünnepség az internacionaléval ért véget./mti/

--

18.45/ju 18⁵⁵Pue

-55-

MB

bb 80. harmincegy millió forint belvizmentesítésre - átadták szabolcs megye legnagyobb zsiliprendszerét

vid/tm/s La 1966. október 6.

csütörtökön átadták rendeltetésének szabolcs- szatmár megye legnagyobb zsiliprendszerét, amely három nagy teljesítményű szivattyú segítségével és több kilométeres csatorna-hálózatával csaknem 300 négyzetkilométer területről gyűjti öszt és továbbítja a tiszába a csapadékot és a talajvizet. a létesítményre több mint 31 millió forintot irányoztak elő, azonban csak 27 millió 343 ezer forintot használtak fel. a megakarítás összege a korszerűsítés és jó munkaszervezés, anyag-gazdálkodás eredménye.

az új létesítmény lehetővé teszi, hogy a nyíregyházi járás 13 termelőszövetkezete több mint százezer hold földön rentábilisan gazdálkodjon és a mezőgazdasági munkákat szakszerű követelményeknek megfelelően végezze el. az új létesítmény átadásánál ott volt szászhegyi pál, az országos vízügyi főigazgatóság helyettes főigazgatója. elmondotta, hogy a harmadik ötéves tervben sok ilyen létesítménnyel gazdagodik az ország./mti/

-- m

bb 81. a szovjet ismeretterjesztő társulat küldöttsége pécsen

vid tné-lm fm 1966. október 6.

a tit baranya megyei szervezete és az mszbt vendégeként a szovjet ismeretterjesztő társulat 27 tagú csoportja csütörtökön pécsre érkezett, ahol este a tit bartók klubjában pécsi értelmiségiekkel találkoztak. a vendégek - számos tudományág kiváló képviselői - pénteken pécsi tudományos, kulturális intézményekbe, kutatóintézetekbe látogatnak./mti/

--

18.49/ju 19-Pue

-56-

PK

bb 83. időjárásjelentés

sk/s La 1966. október 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. október 6-án, csütörtökön 19.00 órakor:

meleg idő

várható időjárás péntek estig: kevés felhő, valószínűleg eső nélkül. a reggeli órákban párásság, helyenkint köd. mérsékelt szél. meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-28 fok között./mti/

--

bb 84. fogadás a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

ms/sk/s La 1966. október 6.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, a német demokratikus köztársaság megalakulásának 17. évfordulója alkalmából csütörtökön este fogadást adott a városligeti gundel étteremben.

a fogadáson megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, fock jeno, a minisztertanács elnökhelyettese és somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, ilku pál művelődésügyi miniszter, a politikai bizottság párttagja, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. csanádi györgy, losonczi pál, nagy józsefné, dr. neyvál ferenc és veres józsef, a kormány tagjai, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, valamint a politikai gazdasági, a kulturális élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja./mti/

--

20.07/ju 2090-Pue

-57-

W

bb 85. a szlovák filharmónikusok madrigál-kórusának nagysikerű vendégszereplése

t áa/hnó-lm sr

1966. október 6.

csütörtökön bemutatkozott budapesten a szlovák filharmónikusok madrigál-kórusa. a 25 tagú együttes több vidéki vendégszereplés után a fővárosi művelődési házban adott műsort. a nagysikerű esten a régi klasszikusok, - palestrina, lassus, morley, monteverdi ritkán hallott művei mellett kodály, bárdos, dvorák, janáček kóruskompozíciói szerepeltek./mti/

bb 86. a török köztársasági elnöki szimfónikus zenekar hangversenye a zeneakadémián

tm-lm sr

1966. október 6.

csütörtökön este a budapesti zenei hetek műsorában a zeneakadémián hangversenyt adott a 100 tagú török köztársasági elnöki szimfónikus zenekar. műsorukon igor sztravinszkij c-dur szimfóniája, ulvi cemal erkin hegedűversenye és tánc-szyittje, valamint richard strauss „don juan”, című szimfónikus költeménye szerepelt.

a tetszéssel fogadott koncert szólístája suna kan hegedűművész volt, a zenekart gotthold e. lessing vezényelte. a hangverseny után dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke vacsorát adott az astoria szállóban az együttes tiszteletére. a vacsorán megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes. ott volt nedim erincer, a török köztársaság magyarországi követe./mti/

22.02/e

- v é g e -

- 58 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. október 6.

bb 82. a minisztertanács ülése

la/s la

1966. október 6.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett az alkalmazotti létszám alakulásával foglalkozó vizsgálat tapasztalatairól. a kormány a jelentést megvitatta és elfogadta.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke budapest ez évi fejlesztési terve megvalósításának addigi eredményeiről és az ez irányú munka további közvetlen céljairól, az építésügyi miniszter a meglévő és épülő házigyárak kapacitásáról és termékeik felhasználásáról tájékoztatta a kormányt. a minisztertanács a beszámolókat megtárgyalta és tudomásul vette.

meghallgatta és elfogadta a kormány a földművelésügyi miniszternek a mezőgazdasági munkák menetéről és az ételmezésügyi miniszternek a mezőgazdasági termékek felvásárlásáról szóló jelentését.

a pénzügyminiszter a kelet valuta- és pénzügyi állandó bizottságának ulan-batorban tartott ix. üléséről, a külkereskedelmi miniszter a kanadai kereskedelmi miniszterrel folytatott tárgyalásokról számolt be. a kormány a beszámolókat tudomásul vette.

a minisztertanács elfogadta a kulturális kapcsolatok intézete ügyvezető elnökének jelentését a magyar népköztársaság kormányának és a francia köztársaság kormányának képviselői által aláírt kulturális, valamint műszaki-tudományos együttműködési egyezményekről és felhatalmazta a külügyminisztert, hogy megerősítésük céljából előterjesztést tegyen a népköztársaság elnöki tanácsához.

x x x

/folyt.köv./

19.30/1 1950 Ruc

MTI

- 1 -

bb 82. /a minisztertanács1.folyt./-lm

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének jelentése megállapítja: 1964. végéig az alkalmazottak létszáma nagyobb arányban növekedett mint a munkásoké.

az 1964. decemberében megjelent párt- és kormányhatározatok - a fokozott takarékoság jegyében - a többi között intőzkedtek a munka termelékenységének emeléséről, a munkafegyelem javításáról, a gondosabb létszám- és bérigazdálkodás érvényesítéséről, s mindez kedvezően hatott az alkalmazotti létszám alakulására is. a gazdasági mechanizmus egyes elemeiben történt változások, kezdeményezések /például a kötelező tervmutatók csökkentése, a vállalati önállóság, érdekelttség fokozása/ is kedvezően éreztették hatásukat.

a jelentés a továbbiakban rámutat: az utóbbi évek pozitív tendenciái ellenére is sok helyen vannak még lehetőségek a helyzet további javítására. sok vállalatnál nem állapították meg - megfelelő, megalapozott módszerekkel - a termeléshez szükséges alkalmazotti létszámot, nem dolgoztak ki ezekre a munkaterületekre is bizonyos teljesítmény-követelményeket, nem foglalkoztak eleget olyan munkaszervezési problémák megoldásával, amelyek a létszám csökkentését eredményezhetnék. sok vállalat vezetője - a gazdaságirányítási rendszer reformjának bevezetésére tekintettel - e kérdésekben várakozó álláspontot foglal el. ezenkívül az sem ritka jelenség, hogy gazdasági vezető szervek feleslegesen, olykor több szerv egymással párhuzamosan igényel adatokat és jelentéseket.

mindezek alapján a jelentés szükségesnek minősíti, hogy a vállalatok fokozott gondot fordítsanak az alkalmazottak létszámának körültekintő meghatározására, a műszaki és adminisztratív munka jobb megszervezésére, a felesleges ügyviteli feladatok további csökkentésére.

x x x

a főváros ez évi fejlesztési terve megvalósításának eddigi eredményeiről a minisztertanács elé terjesztett tájékoztató a következő főbb részleteket tartalmazza.

/folyt.köv./

19.42/ju 20⁰⁵Puc

-2-

IKK

bb 82. /a minisztertanács...2.folyt./-lm

szeptember 30-ig 1794 tanácsi és szövetkezeti lakás, továbbá 250 otp öröklakás építését fejezték be. magánérőből 935 lakás készült el. az év végére lényegében befejeződik az Üllői uti lakótelep 1957-ben elkezdődött építése, a telepen 8446 lakás van.

határidő előtt megkezdtek a szentendrei uti házgyár próbüzemeltetését, s az év közepétől - a tervnek megfelelően - naponta 6 lakás alkotóelemeit állítja elő. termékeit a kelenföldi lakótelep építéséhez használják fel, itt a napokban átadják az első 180 lakást.

a gyáli uton folyik a második házgyár építése, ez évenként 1600 lakást termel majd. már előkészítették további új lakótelepek építését. Zuglóban összesen 13 140 lakásból álló lakótelep készül el a negyedik ötéves terv időszakának végére. tervpályázatot írtak ki a káposztásmegyeri lakótelepre, készül a rendezési terv a békásmegyeri lakótelep építésére is.

megkezdődött kőbánya és pesterzsébet városközpontjának kiépítése: pesterzsébeten előreláthatóan december 1-én átadják az első 41 lakásos épületet, kőbányán pedig 1967. júliusában kerül sor az első - 80 lakásos - épület átadására.

a lakótelepekhez kapcsolódó beruházások közül az év végéig elkészül 390 óvodai és 280 bölcsődei hely, valamint 16 iskolai tanterem.

kidolgozták a belváros rendezési tervét, ennek alapján alakítják majd ki a belváros új, korszerű városképét, e terv figyelembe vételével kezdődik meg a duna-parti szálloda építése, a kálvin téri üres telkek beépítése és a belváros egy részének felújítása. elkészült a margit-sziget részletes rendezési terve is.

az újjáépülő vár egy részét már 1967. elején átveszi a budapesti történeti múzeum.

a közművek fejlesztési programjából kiemelkedik a tomcsányi utcai ugynevezett gázforrás kiépítése, amely előreláthatóan már az év végén működni kezd és naponta 200 ezer köbméter gázt ad a fővárosnak.

/folyt.köv./

19.52/ju 20⁰⁵Puc

-3-

IKK

bb 82./ a minisztertanács...3.folyt./-Lm

szintén ez év végére tervezik a napi 100 ezer köbméter kapacitású újabb nagyfelszíni vízmű üzembe helyezését. 1967-ben kerül sor a délpesti ipari vízmű bővítésére, a szentendrei sziget gravitációs csatorna, a buda-ujtakai gyorsító, az ady-ligeti és a budafoki tározók elkészítésére.

a közlekedési létesítmények közül jelentős az albertfalvai felüljáró: a 75 méteres hid 26 millió forintba került, kiiktatja a sorompót, gyorsítja a forgalmat, csökkenti a baleseti veszélyt. átadására október 8-án kerül sor.

a blaha lujza téri aluljáró építésében résztvevő 19 vállalat dolgozói kongresszusi felajánlásukban vállalták, hogy a tervezett december 31-e helyett már novemberben elkészülnek munkájukkal. a villamos közlekedés már végleges helyén bonyolódik, s október közepén megindulhat a gépkocsi forgalom is az aluljáró fölött. ezzel egyidejűleg a környék mellékutvanaljai mentesülnek, sor kerülhet a dob utca és az akácfa utca felújítására.

több ütemben, 28 millió forint költséggel átépítik a budafoki utat.

a szovjetunióból 100 darab trolibuszt vásárolunk: 1966-ban 20, 1967-ben 60, 1968-ban pedig 20 nagyméretű, 120 személyes, fűthető, 65 kilométeres sebességet elérő trolibuszt állítanak forgalomba. a taxi-közlekedés az idén kapott 400 gépkocsit, az év végéig még 80-at kap és jövőre további 400-at.

elkészült lágymányoson a 180 szobás sportszálló, a hevesi sándor téren a nemzeti színház modernizált épülete és a petőfi híd budai hídfőjénél az ezer személyes diákszálló. a belváros egyik új létesítménye a szép utcai irodaház. működik a korányi tbc-kórház 180 ágyas sebészeti részlege; befejeződött az uzsoki utcai kórház emeletráépítése. kulturházzal gazdagodott az üllői uti lakótelep.

az üllői uti lakótelepen vendéglátóipari kombinátot, a hűvösvölgyben és a római parton két nagy önkiszolgáló éttermet létesítettek.

/folyt.köv./
19.55/ju 20¹⁰Puc

-4-

M

bb 82. /a minisztertanács...4.folyt./-Lm

csepelen 6 000 négyzetméter területű új áruház nyitotta meg kapuit. több más kereskedelmi és vendéglátóipari létesítmény is elkészült.

az év végén üzembe helyezik a 11. kerületi új kenyérgyárat, napi termelése 45 tonna lesz.

az idén megkezdődik és a terv szerint jövőre befejeződik három szolgáltató-ipari üzletház építése a 11., a 15. és a 18. kerületben. ezeken kívül még 27 javító-szolgáltató ipari fiókot nyitnak a lakótelepeken./mti/

-.-

19.58/ju 20¹⁰Puc

M

-5-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. október 7.

bb 1. jól vizsgázott a magyar zongoraművész-képzés - kadosa
pál nyilatkozata a liszt-bartók versenyéről

áe/sk/s sr la

1966. október 7

1933 óta kilencedik alkalommal rendeztek budapesten nemzetközi zenei versenyt. a fesztivál, amely ezúttal a fiatal zongoraművészek seregszemléje volt, két héten át a magyar zenei élet érdeklődésének középpontjában állott. a tapasztalatokról, eredményekről kadosa pá, a verseny zsűrijének elnöke nyilatkozott az mti munkatársának.

- a budapesti nemzetközi zongoraversenyeknek mindig kivételes rangot adott, hogy zsűrijében a legkiválóbb nemzetközi szaktekintélyek foglalnak helyet - mondotta kadosa pá. ezúttal is a zenepedagógia és a zongoraművészet számos híressége biztosította az igazságos ítélezést, noha a versenyszőny kisebb volt az idén, mint a megelőző fesztiválokon. ez azzal magyarázható, hogy a budapesti liszt-bartók zongoraversennyel csaknem egyidőben zajlottak le a nagy külföldi zongorafesztiválok: a leedszi, a dallasi, a müncheni, bolzanói, genfi versenyek. ennek ellenére több igen tehetséges külföldi és magyar fiatalra felfigyeltünk a budapesti vetélkedőn. a résztvevők legtöbbször alig töltötte be huszadik életévét. ez azért is figyelemreméltó, mert a verseny feltételei ugyanakkor igen magas mesterségbeli és művészi követelmények elé állították a résztvevőket: bartók és liszt mellett bach, beethoven, s a mai magyar szerzők egy-egy alkotását is a kötelező művek sorába iktattuk. így a zsűrinek alkalma volt a versenyzők általános felkészültségét megismerni, hiszen különböző stílusokban, s különböző karakterű szerzők műveinek tolmácsolásával kellett jártasságukat bebizonyítaniok.
/folyt.köv./